

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 66. szám — 1941 március 21 péntek — Ára: 12 fillér

## Honvédzászlók,

véres, vihartépte, golyójárta, esztát járt zászlók kis erdejét küldte haza tegnap az orosz szovjet birodalom a történelmi magyar határookra. A zászlók kis erdeje, melyet egykor Paskievics hereg két-százezer főnyi seregével azért vitt el a megtüport árva Magyarországból, hogy ne semmisítsék meg az osztrák armádia vert tábornokai, akik csak idegen segítséggel juthattak volna ezekhez a győzelmi jelekhez. Az orosz fővezér hazavitte, azután kilencven egy néhány esztendőig szunnyadtak a zászlók a moszkvai cári palota dísztermében. Itt, ott megbámulták, jít, ott elejtettek egy-két szót ezekről a véres, tépett, esztákban járt honvéd zászlókról, mígnem az elmúlt esztendő végén az orosz birodalom mai ura egy nemes gesztussal odanyilatkozott, hogy hazaküldi oda a zászlókat, ahol azoknak a legjobb és legmegfelelőbb helye van: Magyarországra!... És az elhatározást tett követte.

A moszkvai Kremlben nem sok beszélték ezek a győzelmi jelek, de nekünk, magyaroknak minden nyelvűnél ékeesebben tárják fel a magyar szabadságharc leg-szebb eseményeit és legszomorúbb hétköznapjait. Isaszeg, Nagysálló, Piski, vagy Szolnok neve eszandül meg a zászlók néma beszédében. Nekünk mind, mind egyformán kedves. Újra látjuk Damjanich vörössapkás zászlóját, szemünk előtt összefut a könnyben a világ, ha Bem apó erdélyi brigádjainak valamelyik zászlaja lendül meg és nem tudjuk visszatartani a meghatottságunkat, ha a barna atillás Görgey ezredék tépett zászlaja lebeg előttünk. És akármelyik ezred zászlóját, vagy különítmény zászlaja lett legyen az 56 zászló között, nekünk mind kedves, mind magyar. Gábor Áron agyúöntői, vagy Kiss Ernő honvédei, Lenkey huszárai, vagy Erdőssy piarista atya leányosképi diák honvédei...

Haza jönnek és megpihennek a régen eltűnt, messzeutazt járt zászlók, nemzeti büszkeségünk és fájdalomunk nagy, nagy jelképei... Hálával és tisztelettel emléke-zünk meg erről a nemes tettről és nem tudjuk eléggé odaállítani a magyar ifjúság elé ezeket a jelképeket, mert nincs belőlük annyi, hogy minden magyar városba jusson egy-egy darab. Minden magyar darab föld lássa, érezze ezeken a zászlókon keresztül a meginduló és újjáéledő földet!...

Vagy milyen fenségesen szép lenne, ha minden mai magyar ezrednek jutna egy-egy darab ezekből a zászlókból, melyek a laktanyák legfelfeltettebb kincsei, legszebb ékességei lehetnek. Kincsek, melyeknek foszló selyme többérot és több bátorságot sugározza mai magyarok szívébe, mint bármi más a világon. Egykori honvédek mai honvédek így találkozhathának a zászlók alatt...

Gondolat, melyen érdemes töprengeni. Ne vigyük múzeumok ritkán látott szentélyeibe ezeket a

## Hír az első amerikai fegyver-szállítmány elsüllyesztéséről

Roosevelt hétmilliárdos segélyjavaslatát elfogadta a képviselőház  
A török nagykövet átadta Hitlernek Inonü elnök levelét  
Hitler köszönetét tolmácsolta az üzenetért

## Bárdossy külügyminiszter elutazott Münchenbe

Bárdossy László külügyminiszter németországi útjának nagyjelentőséget tulajdonítanak. Ez kitűnik egyes külföldi jelentésekből, melyek hangoztatják, hogy a magyar külügyminiszter útja fontos diplomáciai események idejére esik. Így utalnak Macuoka japán külügyminiszter közeli berlini utazására és arra a tényre, hogy Magyarország is csatlakozott a háromhatalmi egyezményhez.

Teleki miniszterelnök megemlékezett Bárdossy külügyminiszter németországi útjáról a kormány-párt tegnapi értekezletén és azt hangsúlyozta, hogy a külügyminiszter müncheni látogatásához semmi különös esemény nem fűződik. Egész természetes — tette hozzá, — hogy a külügyminiszter hivatala átvétele után alkalmat keresett arra, hogy Németország és Olaszország külügyminiszterivel megismerkedjék, hiszen a személyn ismeretség és annak elmélyülése az ügy javát is szolgálja.

### A KÜLÜGYMINISZTER ELUTAZÁSA

Bárdossy László külügyminiszter esütörtökön délután különvonaton Münchenbe utazott, hogy látogatást tegyen Ribbentrop német birodalmi külügyminiszternél. A külügyminisztert elkísérte útjára felesége is és kíséretében utazott még Gliczy Jenő rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminisztérium politikai osztályának főnöke, Bartholdy Tibor rendkívüli követ, meghatalmazott miniszter, a kabinetiroda főnöke, Ulllein Reviczky Antal rendkívüli követ, meghatalmazott miniszter, a külügyminisztérium sajtó- és kulturális osztályának vezetője. A külügyminiszterrel a különvonaton Münchenbe utazott Otto von Erdmannsdorf budapesti német követ is feleségével. Bárdossy László külügyminiszter hosszasan és szívélyesen elbeszélgetett a büszkiztatására megjelent előkelőségekkel. A különvonat 3.05 órakor gördült ki a pályaudvarról.

példátmutató drága kincseket. A múzeumok csak kiváltságos embereknek nagyon értékes gyűjtőháza, de a nagy tömegek, a magyar nép nagy, nagy serege előtt soha meg nem nyíló elérhetetlen álmok maradnak mindig. Hozzák el ezeket a csodákat Debrecenbe ugyanúgy, mint Kolozsvárra, Kassára, vagy Szolnokra, vagy ha jön, mert lennie kell az időnek, akkor a ke-

### A KÜLÜGYMINISZTER NYILATKOZATA

Bárdossy külügyminiszter elutazása előtt a következő nyilatkozatot tette:

— Nagy örömmel indulok németországi utamra, amely alkalmat ad nekem arra, hogy a birodalmi külügyminiszter úrral személyes érintkezésbe léphessek. Magyarország és Németország között a baráti kapcsolatokat nemcsak a hagyományos és régi fegyverbarátságon nyugvó viszony biztosítja, hanem a háromhatalmi egyezmény is. Egyezményünk alapja azonban nemcsak a holt betű, a történelmi hagyományok, hanem mindkét nép által átértett sorsközösség és egymásraltás, amely önálló nemzeti életünk egyik biztosítéka.

— Különös jelentőséget látok abban, hogy éppen Münchenben találkozzunk, ahonnan két és fél évvel ezelőtt indult el a folyamata a trianoni szegénybekerülő alól való felszabadulásunknak. Bizom abban, hogy ez a találkozás a barátság folytonos ébrentartását és elmélyítését szolgálja.

### TÖRÖKORSZÁG ALLAS-PONTJÁNAK TISZTÁZÁSA

Berlini jelentés szerint Inonü török államelnökhöz intézett német rendkívüli üzenetre adott török válasz beérkezése után Berlinben úgy látják, hogy mindkét fél álláspontja tisztázódott. A birodalmi főváros köreiben ezt a véleményyt ma kifejezésre is juttatták. Ugyanezekben a körökben igen tartózkodóan nyilatkoznak Eden angol külügyminiszter és Szaradzoglu török külügyminiszter találkozásáról. A Wilhelmstrassen azonban feltűnőnek tartják a találkozásról kiadott hivatalos jelentést, amely nyomatékosan hangsúlyozza, hogy a epyrusi találkozó Eden kívánságára jött létre.

Ez a török hivatalos jelentés így szól:

„Mintán Eden brit külügyminiszter azt az óhajátást juttatta

kifejezésre, hogy Londonba visszatérte előtt folytatni kívánja a török külügyminiszterrel annakidején megkezdett eszmecsere. Szaradzoglu március 17-én elutazott Ankarából és Cyprusban találkozott Edennel. A török külügyminiszter pénteken tér vissza Ankarába.

### A NEMET NAGYKÖVET TANÁCSKOZÁSA A JUGOSZLÁV KÜLÜGYMINISZTERREL

Belgrádi jelentés beszámol arról, hogy Van Heeren, Németország Jugoszláviában akkreditált követe szerdán ötnegyedóra hosszát tanácskozott Cincár-Markovics jugoszláv külügyminiszterrel. A beszélgetés, amelynek tartalmáról ezidőszertig még semmi sem ismeretes, belgrádi diplomatakörkben nagy feltűnést keltett.

Von Heeren német követ masfélórás tárgyalása Cincár-Markovics külügyminiszterrel, belgrádi körökben nem keltett meglepetést, mert köztudomású, hogy a német és a jugoszláv kormány között hosszabb idő óta folynak a diplomáciai tárgyalások.

A belgrádi Vreme hangoztatja, hogy ellentétes hírekkel szemben az összes kérdésekben megtalálták a megoldást, mely biztosítja úgy Jugoszlávia, mint Törökország függetlenségét. Helyes értelmezésben véve a német katonai intézkedések nem irányulnak egyetlen ország ellen sem.

### ROOSEVELT HETMILLIÁRDOS JAVASLATA

A washingtoni képviselőház szerdán este 366 szavazattal 55 ellenében elfogadta Roosevelt elnök javaslatát, amelyben 7 milliárd dollárt kért az Anglia megsegítésére irányuló törvény végrehajtásának fedezésére.

Az amerikai képviselőház költségvetési bizottsága egyhangúlag jóváhagyta a három és félmilliárd dolláros flottafejlesztési kiadást.

A 7 milliárdos javaslat most a szenátus elé kerül. A szavazás előtt Rich (közársasági) javasla-

szert és lerongyolódott, fegyverüket letett hős honvéd tisztekkel, mint az osztrák armádia Haynau-féle vérebjeivel...

Es most jönnek, a történelmi magyar határra jönnek, hazajönnek a honvédek, negyvennyolcas hősök foszlott selymü, tépett himzűsü golyójárta, vértől ázott honvédzászlói, hogy egy ország népe adjon nekik méltó tiszteletet...

szert és lerongyolódott, fegyverüket letett hős honvéd tisztekkel, mint az osztrák armádia Haynau-féle vérebjeivel...

Es most jönnek, a történelmi magyar határra jönnek, hazajönnek a honvédek, negyvennyolcas hősök foszlott selymü, tépett himzűsü golyójárta, vértől ázott honvédzászlói, hogy egy ország népe adjon nekik méltó tiszteletet...

## FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

tot nyújtott be, hogy töröljék az Angliát támogató törvényben szereplő, mezőgazdasági termékek vásárlására szolgáló 350 millió dolláros összeget, ha Anglia nem szünteti be az éhezésszerű és gyermekek ellen fenntartott európai tengerzárát. A képviselőház azonban elutasította ezt a javaslatot.

### SPANYOLORSZÁG ÉS PORTUGÁLIA

Az Atlanti óceánon dúló harcoknak rendkívüli nagy befolyásuk lehet Spanyolország és Portugália magatartására. Eppen ezért német diplomáciai tevékenységre számítanak Madridban és Lisszabonban.

A német csapatoknak Bulgáriában való megjelenése után úgy látszik megkezdődik a földközitengeri hatalomért való nagy küzdelem. Anglia szintén nagy erőfeszítéseket tesz. Hoare madridi angol követ élénk tevékenységet folytat mind Madridban, mind Lisszabonban. A napokban a portugál fővárosban járt és megbeszélést folytatott Salazar elnökkel. Gibraltár környékén is élénk tevékenység tapasztalható. Ez a tevékenység főként arra irányul, hogy Gibraltárt rendkívüli módon megerősítsék. A gibraltári erődítmény elleni esetleges akció kérdésével kapcsolatban szakértő és nemszakértő körökben többféle vélemény alakult ki. Egyes vélemények szerint bevehetetlen, más vélemények szerint bevehető, de bevételehez szükség volna arra, hogy Tangerben messzehordó ágyúkat állítsanak fel, amelyek Gibraltárt teljesen elzárják.

### Hitler vezérnek átadták a török államelnök levelét

Berlin, márc. 20. (Német TI) Gerede török nagykövet átadta a Führernek Izmet Inönü török államelnök levelét. A Führer kérte Gerede török nagykövetet, tolmácsolja a török államelnöknek köszönését az üzenetért.

Belgrad, március 20. (KH) A „Politika” isztanbuli jelentése szerint Törökországban merően elzárkóznak Inönü államelnök válaszával kapcsolatosan minden-

### Hír az első amerikai fegyverszállítvány elsüllyesztéséről

Róma, márc. 20. (MTI) A Stefani iroda Algécirásból jelenti, hogy Gibraltárból származó hírek szerint a németek állítólag elsüllyesztették az első amerikai fegyverszállítványt, amely a Roosevelt fele törvény megszavazása óta útban volt Anglia felé.

### Fontos tanácskozások Belgradban

Belgrad, márc. 20. (MTI) Pál kormányzóherceg csütörtök délután kihallgatáson fogadta Cvetkovics miniszterelnököt, Maesek dr. h. miniszterelnököt és Cincár-

nemű felvilágosítás adása elől. Határozottan hangsúlyozzák azonban, hogy a válaszirát a Törökország és a Német Birodalom közötti viszony teljes tisztázására fog vezetni.

A jugoszláv főváros katonai körének határozott értesülése van arról, hogy a török haderő az ország kisázsiai részéből négy-öt hadosztálynyi csapatot európai Törökországba szállított át.

tették az első amerikai fegyverszállítványt, amely a Roosevelt fele törvény megszavazása óta útban volt Anglia felé.

Markovics külügyminisztert.

Csütörtök este 8 óra után minisztertanács ült össze, amely este 10 órakor még tart.

### Német és olasz hadijelentés

A német véderő főparancsnokság jelenté: Német tengeralattjárók erősen védett hajókaravánból 59,500 tonna ürtartalmú kereskedelmi hajóteret súlylyesztettek el, ezek között egy bána-vadászhajót, 20,000 tonna ürtartalommal. További 25 ezer tonnát súlyosan megrongáltunk. Igen erős harci kötelékek igen jó látási viszonyok között London katonailag fontos pontjait ellen támadták. Repülőgépeink a kikötő és parti berendezéseket árasztották el különböző méretű bombákkal. A hat órán át tartó támadás során a Royal Victoria, a King George dokkokat, a Themze-kanyar kikötőberendezéseit támadtuk és bombáztuk. Nagykiterjedésű tüzfelületeket figyeltek meg, a ledobott bombák nyomán gyártelepek, Themzen pedig hajók gyulladtak ki. Német felderítő gépek szerdán sikeresen támadtak meg egy hajókaravánt, egy hétezer tonnás kereskedelmi gőzöst elsüllyesztettek, két másikat, mintegy 10 ezer tonna tartalommal megrongáltak. Egy Dél-Anglia ellen irányuló vadásztámadás alkalmával a felszálló angol gépek közül három Spitfire gépet lelőttünk — Észak-Afrikában egy angol harci gépet léghátrító ütegünk lelítették. Az ellenség mára virradó éjszaka csak néhány géppel repült be a birodalmi terület fölé. Néhány bomba egy város lakónegy-

débe esett. Az ellenség négy repülőgépet veszített, saját veszteségünk nincs. A 286. sz. olasz hadijelentés a következőket mondja: A görög harcúterén különösen a 11 hadtest szakaszán tüzési tevékenység folyt. Az olasz repülőgépek földközeli útvonalatokat, gépesített osztagokat, ellenséges táborhelyeket és raktárakat bombáztak. Észak-Afrikában Dzsarabunál az olasz tüzéség ágyútüzzel megállította az ellenséges előnyomulást. Bengházi környékén Berga légítámaszpontjait bombázták az olasz gépek. A német légi hadtest kötelékei ellenséges hadállásokat bombáztak. Az angolok Tripolisz ellen támadtak, egy ellenséges gépet lelőttünk, egy másikat a német légvédelem lőtt le. A pilóták fogságba estek. Az Égei-tengeren ellenséges vadászgépekkel ütköztek meg az olaszok, egy ellenséges gépet lelítették, egy saját gép nem tért vissza. Kelet-Afrikában Keren szakaszán tovább folyik a harc. Az olasz csapatok ellentámadásba mentek át, az olasz légi erők hathatósan közreműködtek a támadásban, géppuskatűz alá véve az ellenség csapatait és gépjárműveit. Olasz rombológépek Agordát városát bombázták és nagy tüzeket okoztak. Dzsidszida környékén az olasz csapatok heves ellenállást fejtenek ki.

### A robbanások szétforgácsolták a házakat

Stockholm, márc. 20. A Nya Dagligt Allehanda tudósítójának jelentése szerint Londonnak az elmúlt éjszaka ismét villámháborúban volt része, mégpedig a német bombázók véget nem érő tömegei képében. London egyetlen negyedére tízezerrel hullottak a gyújtóbombák. A tetőkön elhelyezett szikrénák szakadatlanul üvöltöttek. Az első német támadási hullám gyújtó, a következő robbanó bombákat hozott. Az angol főváros

több negyedében, — írja a tudósító — a robbanások valóságilag szétforgácsolták a házakat, amelyeknek törmeléke mindent maga alá temetett. Más városrészekben a rendelkezésre álló tüzoltószerkek nem bizonyultak elégségesnek a nagymennyiségben ledobott gyújtóbombákkal szemben. Az ágyúdörgés hosszú ideig egyetlen meunydörgéssé olvadt össze és a robbanó granátok valóságos tűz-zuhatarokat löveltek, sötét érré

### Reuter jelentés London bombázásáról

London, márc. 20. A Reuter iroda közlése szerint a főváros különböző negyedeiből beérkezett jelentések alapján a londoni lapok megállapítják, hogy több helyen igen sok ház omlott be. A csütörtökre virradó éjszaka intézett légitámadás során a City ellen december óta ez volt a leghevesebb támadás. Az ellenség először világító rakétákat dobott le, azután gyújtóbombákat, végül pedig romboló bombákat. A megtámadott negyedből igen sok helyről jelezték házak, üzletek és kereskedelmi épületek

### A keletafrikai harcok

Ankara, március 20. Eritreában a Massau-felé vezető vasútvonal kulespontja, Cheren-körül a helyzet változatlan. Angol jelentések — amelyek arról szólnak, hogy a brit csapatoknak sikerült néhány magaslati pontot elfoglalniok, körülbelül 25—30 ezer főre tezik az erőd védőerőjét, amely heves

### A Kúria Gruber Lajos nyilasképviselőt egy évi börtönre ítélte

A tárgyalás után nyomban letartóztatták — Az eszmevédelmi csoport bűnténye a Kúria előtt

Tegnap tárgyalta a Kúria Török Géza kúriai elnök elnöklésével azt a monstre bűnpert, amelyben vádlottként a nyilaskeresztes párt keretében alakult ügynevezett eszmevédelmi csoport több tagján kívül Gruber Lajos és Gál Csaba nyilaskeresztes országgyűlési képviselők is szerepelnek.

Mint emlékeztetés az ügyészség annakidején államfelforgatás, hatósági közeg elleni erőszak büntette, valamint súlyos testisértés vétsége címén emelt vádat az ügyben szereplő vádlottak ellen. A perbeli tényállás szerint abban az időben, amikor a nyilaskeresztes párt keretében nagyobbarányú bomlási folyamat indult meg és ennek következtében többen kiléptek a pártból, eszmevédelmi csoport elnevezéssel külön szervezet létesült.

Ennek az eszmevédelmi csoportnak az lett volna a feladata, hogy testi fenyegetésekkel, súlyos bántalmazásokkal megfélemlítsék mindazokat, akik a nyilaskeresztes párt bomlását akár kiléptéssel, akár egyéb úton sietteték és elősegítették. Ismeretes, hogy az eszmevédelmi csoport meg is kezdte működését és két képviselőt, Halmat Jánost és Meskó Zoltánt az uccán inzulálták. — Tettelesen bántalmazták Lendvai Istvánt és másokat is.

A törvényszék a vádlottak közül bűnösnek mondta ki Tóth Pál henteset és birkozót, Lendvai Istvánt és Halmat Jánost sérelmére elkövetett testisértés vétségében és ezért 9 hónapi fogházra, — Mayer Ferenc fodrászegédet pedig, mint bűnszegdi bűnrészesét 6 hónapi fogházra ítélte. Gruber Lajos és Gál Csaba nyilasképviselőket, továbbá Kiss Géza ügyvédet, a nyilaskeresztes párt főügyészét, Bognár Ferenc gyári revizort, Kóbor Jenő magánhivatalnokot, Bánhegyi László magántisztviselőt Orosz Mihály tanárt és Trucka Andrást, a nyilaskeresztes párt Andrássy úti székházának portását az ellenük emelt vádak alól bizonyítékok elégtelensége miatt felmentette.

Az ügyész az ötös tanács ítélete ellen semmisségi panaszt jelentett be az egyes vádlottak felmentése miatt. Semmisségi panasszal élt továbbá az elítélt vádlottak büncselekményének minősítése, valamint az ítéletek enyhéssége miatt. Ugyancsak semmisségi panaszt jelentettek be az elítélt vádlottak végül is.

E jogorvoslatok folytán a Kúria már egy alkalommal foglalkozott ezzel az ügyvel, amikor a koronaügyész indítványa alapján a bizonyításkiegészítést rendelte el. A kúriának akkor hozott végzése alapján a bizonyítás kiegészítés végett beszerették több nyilaskeresztes bűnpert, ezek között a Szalasi Ferenc ellen lefolytatott államfelforgatási bűntény aktáit is.

A Kúria tegnapi tárgyalásán a bűnpert terjedelmes iratait dr. Paulay Gyula kúriai bír, mint előadó ismertette.

Egésznapos tárgyalás után este hét órakor hirdette ki Török elnök az ítéletet, mely így szól:

A m. kir. Kúria az első bíróság ítéletének felmentő részét részben megsemmisítette és bűnösnek mondta ki

### APOLLO Filmszínház.

Elszánt férfiak, szerelmes asszonyok, egyszerű emberek és főurak összeesküvése a zsarnokság ellen

### Irland zsarnoka

Főszerepben: Olga Osehova és Karl Ludwig Diehl.

összeomlását. Attól tartanak, hogy az áldozatok száma az épületek összeomlása következtében igen nagy. A tüzoltók egész éjszaka el voltak foglalva, nagy erőfeszítéssel sikerült a tüzet megfékezniük.

### A keletafrikai harcok

ellenállást fejt ki. A Szomália felől megindult előnyomulással szemben az olasz hadvezetés az erőket Harrar körül összpontosította, mivel Dzsidszsigából az út ezen a fontos stratégiai ponton keresztül vezet Diredava felé, amely az Addisz-Ababa Dzsibuti vasútvonalon fekszik.

Tóth Pál vádlottat, mint tettest, Mayer Ferenc és Gruber Lajos vádlottakat, mint felbujtókat hatóság tagjai ellen irányuló erőszak büntetésében, továbbá Bognár Ferenc és Gruber Lajos vádlottakat egyrendbeli személyes szabadság megsértésének vétségében és végül Gruber Lajos vádlottat, mint felbujtót súlyos testisértés és azonkívül könnyű testisértés vétségében, ezenkívül Gruber Lajos vádlottat, mint felbujtót, Tóth Pál és Mayer Ferenc vádlottakat, mint tetteseket országgyűlési jog ellen irányuló erőszak büntetésében és ezen cselekményért Mayer Ferencet és Tóth Pál vádlottakat fejenként nyolchónapi börtönre, mint főbüntetésre, Gruber Lajos vádlottat egyévi börtönre, mint főbüntetésre és ezenfelül e három vádlottat öt évi hivatalvesztésre és politikai jogai gyakorlásának ugyanilyen tartamú felfüggesztésére ítélte. Bognár Ferenc vádlottat a Kúria háromhónapi fogházra és háromévi hivatalvesztésre, illetve politikai jogvesztésre ítélte. Egyebekben a Kúria úgy a vád, mint a védelem semmisségi panaszait elutasította. Ennek folytán Kóbor Jenő, Trucka András vádlottak első bírói felmentő ítéletét a Kúria helybenhagyta.

Gruber Lajos, amikor a Kúria épületéből kilépett, két detektív őrizetbe vette és a Markó ucai fogházba kísérte, ahol a soros királyi ügyész le tartóztatta. A jogerősen elítélt Gruber Lajos a királyi ügyész a fogházba kísérte.

### Magyar küldöttségek Belgradban

Belgrad, március 20. Nickl Alfréd rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter vezetésével vasárnap este érkezik Belgradba a magyar kereskedelmi küldöttség. A tárgyalás a jugoszláv megbízottakkal hétfőn kezdődik meg. Ezeknek célja elsősorban az, hogy tekintettel Magyarország területi megnagyobbodására, a két ország kereskedelmi kapcsolatait az új helyzethez alkalmazza. Egyébként hétfőn érkezik Belgradba dr. Bud János ny. miniszter, ny. r. tanár vezetésével a magyar elektromosipar küldöttsége. A küldöttség belgrádi látogatása során tárgyalásokat folytat a jugoszláv elektromosipar képviselőivel s megtekinti a jugoszláv elektrotechnikai berendezéseket.

### Vígyszínház mozgó

A szenvedélyek és izgalmak megható magyar filmje:

### Elkésített levél

Pünkösztí Andor regénye. Fősz.: SZÖRENYI ÉVA, — URAY TIVADAR, — Kamarás Gyula, — Kiszely Ilona.

## Teleki miniszterelnök az időszerű kérdésekről és a kormányzat széleskörű munkájáról

Bejelentette, hogy öt értekezletet tartott a III. zsidótörvény ügyében — Hangoztatta, hogy egyidejűleg szükség van a keresztény társadalom fokozottabb és erősebb erkölcsi nevelésére

Budapest, március 20. A MÉP esüförtök este Lukács Béla elnök elnök-lésével pártértekezletet tartott, amely iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg.

Vitéz Lukács Béla elnöki megnyitójában bensőséges kegyeletos szavakkal emlékezett meg gróf Csáky István elhunytáról és méltatta az ország érdekében végzett munkáját. A megemlékezést az értekezlet résztvevői állva hallgatták végig és gróf Csáky István emlékéét jegyzőkönyvben örökítették meg. Az országos elnök ezután meleg szavakkal szöit Bárdossy Lászlónak külügyminiszteri kinevezéséről és munkájára Isten áldását kérte.

Ezután gróf Teleki Pál miniszterelnök szólt fel és majdnem kétórás beszéd keretében igen részletes beszámolót adott arról a kormányzati munkáról, amely a legutóbbi hetekben a parlamenten kívül folyt. Beszéde elején rámutatott arra, hogy a kormány célja az, hogy jól előkészített, komolyan megfontolt törvények kerüljenek a parlament elé, mégpedig úgy csoportosítva, hogy a parlamenti munka bizonyos időre összefogva sgrényi tempóban mehessen. A mai élet az államok külső viszonylataiban, de az államok belső gazdasági élete szempontjából is rengeteg változáson megy keresztül, rengeteg nehézségbe ütközik. Nyersanyagellátásunk, egész gazdasági életünk mozgásában tartása, a magunk helyzetének állandó elvi összemérése a többi állam helyzetével rendkívül sok munkát és gondot ad, hozzájárva az a nagy nehézséget, amelyet a múlt évi rossz termés nemcsak nálunk, de egész Európában is előidézett.

A miniszterelnök beszéde további során a legutóbbi időben a parlamenten kívül folyt kormányzati munka illusztrálására sorra vette azokat az értekezleteket és megbeszéléseket, amelyeket a kormány az elmúlt két hónapban tartott. Rátérve a beszámolóra, rámutatott a miniszterelnök arra, hogy milyen súlyos és nehéz gondokat okozott a MÁV szénellátása, amelyet végül is sikerült szerencsésen megoldani. Több értekezleten foglalkozott a kormány a bukovinai magyarok hazatelepítésével, ami részben külpolitikai, részben belső telepítési kérdés.

Az elmúlt hetekben öt értekezletet tartott az ügynevezett harmadik zsidótörvény ügyében, amellyel kapcsolatban hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy egyidejűleg szükség van a keresztény társadalom fokozottabb és erősebb erkölcsi nevelésére.

Utalt ezután a különböző erdélyi egyházi, egyházpolitikai, iskolaügyi, majd a számtalan vonatkozású erdélyi gazdasági kérdésekben legutóbbi felvitatott előkészítő munkálatokra és az ezzel kapcsolatos megbeszélésekre, a képviselők további behívásának előkészítésére, azokra az értekezletekre, amelyeket a német kisebbségi kérdésben a német kormányval történt megállapodás végrehajtásaként tartottak. Állandó munkát adnak a kormányának a honvédelmi és hadfelszerelési kérdések, amelyek távolról sínesenek még megoldva, nemkülönben a vízügyi kérdések, amelyek az ország szétszakított-sága folytán hosszú ideig elhanyagoltak voltak. Egységes tervet kell felállí-

tani, mégpedig egy ideális tervet, amely a mai körülmények között nem áll arányban teherbíróképességünkkel, de felöleli mindazt, ami ezeknek a kérdéseknek összehangatos, tökéletes megoldását szolgálja. Ezen belül pedig fel kell állítanunk egy másik tervet, amely általunk előrelátható időre, az ügynevezett tervgazdálkodás idejére, az ennek keretében megoldandó sürgös és fontosabb kérdéseket foglalja magában. Több értekezlet volt a bányai-ügyi kérdésekben, részben még a bányászsztrájkból kifolyólag, részben más vonatkozásban, a bányanyugbértörvénnyel és a bányászok drágasági problémájával kapcsolatosan.

Rámutatott a miniszterelnök ezután az erdélyi földreform kérdésében tartott értekezletekre, a házhelykérdésben folytatott megbeszélésekre. A házhelykérdést még az általános földreform végrehajtási utasítása előtt meg kell oldani. A pénzügyminiszter az elmúlt hetekben rengeteg munkát fordított az erdélyi hitelszervezetek reorganizálására. Általában a hitelélet terén szükséges sok mindenféle szervező és rendelkező munkára, a mezőgazdasági beruházási hitelek megteremtésére, amelyekről a közeli napokban rengeteg is jelenik meg. Megtörténtek az intézkedések az elemi csapások által sújtott szőlősgazdák támogatására. A lehetőség szerint kibővítették a nemzeti ön-állósítási alap keretét is. Előbbre jutott a hadikölcsön valorizációjának kérdése is. Tovább folyik az újabb adótörvények előkészítése, az örökösödési és ajándékozási illetékek reformjának munkája. Iparügyi vonatkozásban állami kezelésbe vették egyetlen bitumenbányánkat. Folytak az állami munkaközvetítő előkészületei, a mérnöki rendtartás előkészítése, gondoskodás történt a finom mechanikai üzem és kohóüzem létesítéséről és berendezéséről, nemkülönben ásványolajgyáraink, üzemünk kibővítéséről. Kereskedelmi vonatkozásban tárgyalásokat kellett folytatnunk különböző államokkal az árusereforgalom kérdésében.

A földművelésügyi tárcával kapcsolatosan sok irányú intézkedésre volt szükség, így például az erdélyi részeken az állattenyésztés megújítása érdekében. Nehéz tárgyalásokat igényel és sok gondot okoz az országnak rész-gálleal való ellátása. Folytak az előkészületek a tagosítás kérdésének megoldására, rengeteg a munkája a köz-életelmzési miniszternek. Nagy feladat a külkereskedelmi hivatal átépítése belkereskedelmi feladatok teljesítésére.

A miniszterelnök ezután külpolitikai vonatkozásban megemlékezett Bárdossy külügyminiszter németországi útjáról, hangsúlyozva, hogy a külügyminiszter látogatásához semmi különös esemény nem fűződik. Egész természetesen, hogy a külügyminiszter hivatala átvétele után alkalmat keresett arra, hogy Németország és Olaszország külügyminisztereivel megismerkedjék, hiszen a személyes ismeretség és annak elmélyítése csak az ügy javát szolgálja.

— A magyar közvéleményt az utóbbi napokban a magyar értékeknek az Egyesült Államokban történt zárolása foglalkoztatta. Nincs ok arra — foly-

## Csak 7 deka zsír - mégis finom! Almatorta:



**Dr. Oetker**  
sütőporral és vanillincukorral!

Hozzávalók: 7 dkg vaj, 12 dkg cukor, 1 tojás, 75 csomag Dr. Oetker vanilliakrémpor, kb. 5-6 evőkanál tej, 25 dkg liszt, 2 teáskanál Dr. Oetker sütőpor. — Rátét: 50-75 dkg alma.

Beszóráshoz: kevés porcukor

A habosra kevert vajhoz hozzáadjuk a cukrot, tojást és kb. 2-3 evőkanál tejjel elkevert krémpor-t. A Dr. Oetker sütőporral kevert, átszitált lisztet a tejjel felcaltva hozzáadjuk. A tésztát oly sűrű legyen, hogy essen a kanálról. Zsírozott tortaformába töltjük, tejbemártott evőkanállal simára húzzuk. A negyedekre vágott almagerezdeket hosszában felkarcoljuk és a tésztára rakjuk. 45 percig jó meleg sütőben sütjük. Receptkönyvet kérésre ingyen küld: Dr. OETKER A. Budapest, VIII., Conti-utca 35

tatta a miniszterelnök — hogy ez különösebb izgalmat keltsen. Mi vagyunk a 12. állam, amellyel ez megtörtént és módot találunk arra, hogy érdekeinket különösebb sérelem nélkül megvédjük.

Beszéde végén a miniszterelnök hangoztatta, hogy a magyar nemzet igyekszik megtalálni a jövő útját. Nem szabad bizalmunkat önmagunkban elve-

szíteni és akkor minden nehézséget túl felegunk jutni.

A miniszterelnök hesszantartó társ-sal fogadott beszéde után vitéz Lukács Béla elnök a párt nevében köszönetet mondott a részletes tájékoztatásért és hangsúlyozta, hogy az egész párt megnyugvással és nagy örömmel fogadja azt a munkát, amely a nemzet egyetemes érdekeit van hivatva szolgálni.

### Az árhullám megakadályozása, az ármegállapítás kérdése

Tömeg textilárúknál a gyártásnál beleszövelik az árat

Ronkay Ferenc képviselő intézett interpellációt a közellátási miniszterhez az árhullám megakadályozása tárgyában.

Laky Dezső miniszter válaszában rámutatott arra, hogy az egyedüli kivétel út az lehet, hogy megszabott elvek szerint szabadabban rábízzák a magánkereskedelmre az ármegállapítást. Az árkormánybizottságnak, valamint a hatóságoknak feladata lesz, hogy

rajtaütésszerűen, kémpróbaszerűen utána nézzen, hogyan történik az árak megállapítása. A textilárúgálás kérdésének megoldásával kapcsolatosan gondolt arra a külföldön jól bevált rendszerre, hogy a tömeg textilárúknál már a gyártásnál beleszövelti a textilárúknak a szélébe az árat. Akkor nem történhetik meg, hogy ugyanazért a cikkért vidéken kétszer-háromszor annyit kell fizetni, mint Budapesten.

### A közellátás érdekeit veszélyeztető cselekmények büntetése

Radosay László igazságügyminiszter bejelentette, hogy a Ház egyik ülésén törvényjavaslatot szándékozik benyújtani a közellátás érdekeit veszélyeztető cselekmények tárgyában. Feltehetően szükséges, hogy a közellátás érdekeit súlyosan veszélyeztető cseledek vétségnek, visszaesés esetén, vagy bizonyos értékhatáron túl pedig büntettnek minősüljenek. A miniszter közölte, hogy a javaslatot a jövő héten a párt bizottságai elé terjesztik. A

párt meglegedéssel vette tudomására az igazságügyminiszter bejelentését ezzel az értekezlet véget ért. Utána a párt helyiségében közös vacsora volt, amelyen vendégeként megjelentek az erdélyi képviselők is, Lukács Béla országos elnök melegen üdvözölte az erdélyi képviselőket. Az üdvözlésre gróf Bethlen György válaszolt. A megjelentek bensőséges meleg ünnepségben részesítették az erdélyi képviselőket.

### Sztojadinovic Görögországba távozott?

Belgrád márc. 20. A főváros politikai körében szóbeszéd tárgya, hogy Sztojadinovic Milán volt miniszterelnök és pénzügyminiszter Görögországba távozott. A volt kormányelnök neje, Sztojadinovic Augusztina azt terjeszti, hogy férjét erőszakkal ragadták el. Ezzel szemben belgrádi politikai körökben tudni vélik, hogy Sztojadinovic Jugoszláviából Görögországba távozott.

### Uj egyetemi magánlanár

A kultuszminiszter dr. Máthé Imre egyet. tanársegédnek a debreceni Tisza István Tudományegyetem bölcsészettudományi karán a floristikai növényföldrajz e-

tárgykörből egyet. m. tanárrá történt képesítését jóváhagyólag tudomásul vette s őt ebben a minőségben megerősítette.

### A magyar követ a török elnöknel

Ankara, márc. 20. Ismet Inönü, a török köztársaság elnöke Mária-riássy Zoltán ankarai magyar követet kihallgatáson fogadta.

— A mezőgazdasági kiállítások belföldi utazásánál biztosított 50 százalékos utazási kedvezmény már március 23-tól, vasárnaptól kezdve igénybevehető, kedvezményes utazásra jogosító igazolvány alapján. Ilyen igazolvány a kiállítást rendező bizottságnál, utazási irodáknál, szövetkezeteknél, köz-ségi előljárásnál kaphatók darabonként 1.30 P-ért.

MA ELŐSZÖR

napjaink legérdekesebb és legmegrázóbb filmalkotása:

# HUNGÁRIA A nyugati győzelem

filmszínház.

a német fegyver és a német katona hősi éposza.

EREDETI HELYSZINI FELVÉTELEK, KIEGÉSZÍTVE AZ ANGOLOKTÓL ZSAKMÁNYOLT FELVÉTELEKKEL!

Megelevenedik: a m. év majus 10-iki nagy nyugati offenzíva, a sommei esata, a flandriai küzdelem, a dünkircheneri pokol, roham a Maginot vonal ellen, stb.

Előadások: d. n. 5, 7, 9 órakor!

Híradó!

## Meghosszabbították a gyorsfegyvernem honvédjeinek szolgálati idejét

BUDAPEST, március 20. Honvédelmi miniszteri körrendelet háromévi tényleges szolgálati időt ír elő a gyorsfegyvernem valamennyi alakulatánál. A rendeletben a honvédelmi miniszter a honvédelemről szóló törvényben kapott felhatalmazás alapján emeli fel három évre a gyorsfegyvernem csapatnemeinél — tehát a huszároknál, kerékpárosoknál, gépkocsizó gyalogságnál és páncélféregcsapatoknál — a tényleges szolgálati idejét. A rendelet még kimondja azt is, hogy a gyorsfegyvernem alakulatainál jelenleg második szolgálati évét teljesítő

szolgálati idő letelte után nem szabadsággal, hanem még egy évig, összesen tehát három évig köteles szolgálni.

A gyorsfegyvernem a korszerűsített lovasság új elnevezése. Ehhez a fegyvernemhez a huszárok, kerékpárosok, gépkocsin szállított gyalogság és a páncélféregcsapatok tartoznak. A gyorsfegyvernem valamennyi katonájának égszínké a hajtkája.

A háromévi szolgálati idő bevezetéséről szóló rendelet a Honvédségi Közlöny március 18-iki számában jelent meg.

## A hadházi reformátusok zászlót vittek Kolozsvárra

A zászló ünnepélyes átadása

Kolozsvárról írják: Istentisztelet keretében szentelték fel a kolozsvári alsóvárosi református templomban azt a hatalmas nemzetiszínű zászlót, amelyet a hajdúhadházi reformátusok küldöttek a gyülekezetnek. Az istentisztelet közénél után Kádár Géza lelkipásztor imájával kezdődött, majd a Bethlen Gábor dalkar éneke után Molnár Zoltán hajdúhadházi református lelkész mondott ünnepi beszédet. Az alsóvárosi Boesky és Bethlen földész dalkarok, valamint a Hidelvei földész dalkar egyesített karéneke után dr. Hadházy Ferenc, a hajdúhadházi egyház főgondnoka ünnepélyesen átadta a zászlót az alsóvárosi gyülekezetnek. A zászlót Kádár Géza

generális direktor, alsóvárosi ref. lelkész vette át, majd az alsóvárosi gyülekezet nevében Kádár Géza, a Boesky hajdú-utódok nevében Zagoni Szabó Mihályné, valamint a Boesky-dalkar és a Bethlen Gábor-dalkar megbízottai szalagot kötöttek a zászlóra. Ezután Tárkányi György egyházközségi főgondnok lelkes köszönő szavakat intézett a hajdúhadházi gyülekezet képviselőihez, majd dr. Tavasz Sándor egyházkerületi főjegyző-püspökhelyettes megáldotta a zászlót. Az ünnepség a Himnuszal ért véget. Az istentisztelet végeztével a gyülekezet zárt sorokban felvult a Mátyás király térre, ahol részt vett a márciusi ünnepségen.

## Külföldi államok a Budapesti Nemzetközi Vásáron

A háborús gazdasági helyzet szorosabb együttműködésre utalja az egymással baráti viszonyban élő, illetve a háborútól távol álló országokat. Magyarország nagyjelentőségű szerepe Közép-Európa árucserforgalmában természetesen teszi, hogy a külföldi államok ez a fokozott propagandatevékenysége kifejezően jut a magyar áru-mintavásárokon is.

A május 2-től 12-ig megtartandó Budapesti Nemzetközi Vásár iránt már hónapok óta élénk külföldi érdeklődés mutatkozik. Hatalmas nemzeti pavilon létesítését jelentette be Olaszország. Önálló épületet állítanak Szlovákia és Svájc. A közelmúltban érkezett hír a jugoszláv határozatról, mely szerint a baráti Délsláv Királyság a tavalyinál is nagyobb, építőanyagában is jugo-

szláv eredetű pavillont kíván létesíteni. A Német Birodalommal folytatott tárgyalások végül arra a megállapodásra vezettek, hogy a német ipar, mely igen nagyszámú, szinte minden szakmára kiterjedő kiállítóval lesz képviselve, egységes nemzeti pavilon helyett, ha a német gyártmányoknak a különböző magyar szakmai csoportok között való beosztását kéri. Erőteljes megbeszélések indultak meg Szovjet-Oroszországgal, mely, ha szállítási nehézségek nem merülnek fel — az idő rövidsége ellenére is, orosz nemzeti pavilon létesítését tervezi. A Protektorátus cseh kormány részéről is ajánlatot kértek, miként lehetne a cseh-morva protektorátus ipara számára alkalmas méretű nemzeti pavillont létesíteni.

## A szexuál-pedagógiai konferencia Debrecenben

Ma kezdődik az egész Debrecenben nagy érdeklődéssel várt szexuál-pedagógiai konferencia, melyet — az evangéliumi ifjúsági mozgalmak gyönyörű összefogása képpen — a Keresztény Ifjúsági Egyesület, Soli Deo Glória, Pro Christo szövetség és a Bethlen Gábor Kör rendez. A konferencia pontos műsora a következő:

Ma este fél 8 órakor az Arany Bika dísztermében előadást tartanak »A tiszta férfiúság« kérdéseiről: Dr. Kiss Ferenc budapesti orvostudományi és dr. Karácsony Sándor egyetemi m. tanár. Erre az ifjúsági nagygyűlésre csak ifjak és férfiak hivatalosak. Beköszöntőt mond és elnököl Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, a KIE örökös tb. elnöke.

Holnap, szombaton délelőtt 9 órakor a debreceni és Debrecen környéki lelkészek részére az egyházi tanácsokban Thuróczy Zoltán püspök és dr. Kiss Ferenc megbeszélést vezetnek a következő kérdéseiről: »A lelkészek szerepe az egyéni és családi tiszta élet kérdésében«. Ennek a szigorúan zártkörű összejövetelnek elnöke: D. dr. Révész Imre püspök.

Délután 3 órakor a Kollégium dísztermében az ifjúságnak a nemzeti élettel kapcsolatos kérdéseire válaszol: dr. Kiss Ferenc. Elnököl: Pógyor István, a KIE Nemzeti Szövetség főtájkára.

Délután 6 órakor ugyancsak a Kollégium dísztermében pedagógusok, tanárok, tanítók, ifjúsági vezetők részére dr. Kiss Ferenc és dr. Karácsony Sándor megbeszélést tartanak. Elnököl és a záróáhitatot tartja: Nagy István, a debreceni KIE elnöke.

Vasárnap fél 10 órakor a KIE-ben bibliakörön vesznek részt a konferencia tagjai, majd negyed 12 órakor a Kollégium oratóriumában az egyetemi istentiszteleten megjelennek. Igét hirdeti: D. dr. Révész Imre püspök. Minden összejövetel díjtalan.

## Tréfa, vagy csalásra való csábítás

A debreceni törvényszék elé került csalásra való csábítás miatt Korom Kálmán debreceni hentes. A vád szerint az elmúlt évben a debreceni vágóhidon 50 pengőt ígért Takács Albert kanásznak, ha az őrzetére bízott kővér sertésekből tíz darabot kicserél az ő tíz soványabb sertésével. A kővér sertésekből álló falka egy budapesti cég tulajdonosa volt. A falka őrzetével megbízott kanász elmondta, hogy mire akarta őt rábírn Korom Kálmán és így indult meg a bűnvádi eljárás, melynek során Korom tagadta, hogy a tíz kővér sertést tíz silányabbra akarta volna kicserélni, ő csak tréfált, vice volt, semmi más.

A debreceni törvényszéken esütőtörtéket tartottak tárgyalást az ügyben, de ítéletre nem került sor, mert a tárgyalást bizonyításkiegészítés elrendelésével elnapolták.

## Soltész Elemér tábori püspök előadást tartott Debrecenben

egykori nagy mesteréről, Sabatier francia hittudósról

Nagyon értékes előadás hangzott el tegnap este a Coetus Theologorum ülésén, melyen nagyszámú közönség jelent meg. Ott volt D. dr. Révész Imre püspök, Horvay Béla alezredes, tábori esperes, Czéh József őrnagy, dr. Kállay Kálmán, dr. Erdős Károly, dr. Sz. Kun Béla, dr. Makkai Sándor egyetemi tanárok, Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, Futó András lelkipásztor, püspöki titkár, Baja Mihály, Kovács József, dr. Parkas Pál lelkipásztorok, dr. Ferenczy Károly kerületi misztikus lelkész, dr. Nyireő István egyetemi könyvtárigazgató, Harányi Gusztáv ny. kuriai bíró, dr. Ménes Lajos ügyész és sok más előkelőség.

Dr. Vasady Béla elnök nyitotta meg az ülést, majd a zajos tapsal köszöntött Soltész Elemér tábori püspök tartotta meg előadását Sabatier Agoston emlékezte címen. Sabatier 40 évvel ezelőtt halt meg, mint a párisi teológiai fakultás dékánja és a református dogmatika professzora. Temetésén egyik méltatója azt mondta, hogy Kálvin óta nem volt nála nagyobb francia teológus. Sabatier ma már bevonult a protestáns egyháztörténelembe.

Nem egyszer hallottam saját szájából — mondta Soltész püspök, — hogy ő magát öreg makacs kalvinistának mondta. Sabatier egyszerű földművelő családból származott, tanítója lett figyelmes a lángeszű gyermekre és indította el a tudományok útján. Öreg nagyapja hallani se akart róla, hogy a fiú, — aki négy leánytestvére mellett egyedüli fia volt apjának, — ne folytassa a tradicionális földművelést. Anyjának köszönhető, hogy tovább tanulhatott. Igen vallásos, magán uralkodni tudó, mégis vidám fiatalemberré fejlődött.

Soltész püspök Sabatiernek néhány kedves és megható magánfeljegyzését olvasta fel: Azt tapasztaltam, hogy minél többet dolgozom, annál többet szeretnék dolgozni. Majd Sabatier hitének megpróbáltatásairól beszélt. »A hitet nem lehet örökölni, azt meg kell szerezni, mint mindent, ami igazán értékes a világon, meg kell hódítani. A hitet az imádság és a belső tusakodás fejleszti ki. Nem vágyom sem vagyona — írja Sabatier — sem hírnévre, csak kérem Istent, tegyen képessé és alkalmassá, hogy elvégezhessem a rám bízott munkát. Szeretem a szegénységet, bár lehet, hogy a gazdagság engem is elvakítana. Az élet nem a kezünk meg a lábunk jártatása, hanem Isten és emberszeretet. Az élet jót cselekvés, az élet: Krisztus. Aki csak a Földnek él, nem él igazán.«

Apja halálakor édesanyjához megrendítő levelet intéz, melyben már a lelkipásztor szól a lélekhez. »Hasztalan keressük itt lent a nyugalmat, sokat kell harcolni és majdnem minden harenak vereség a vége.«

Külön érdekessége Sabatier életének az egyetemi tanári állásra benyújtott pályázata, amelyben hitvallást tesz Jézus Isten voltáról. Későbbi feljegyzéseiben ezt olvassuk: »Hangoztatják a hit és tudomány összeférhetetlenségét. Ezt én soha nem hittem. Mindkettő szükséges, hivatásuk nem az, hogy lerontsák egymást, hanem hogy kölcsönösen erősítsék.«

Meghatóan szép részleteket mondott el Soltész püspök Sabatier családi életéről. Halála súlyos vese- és májbetegsége miatt következett be, de soha senki nem hallotta őt panaszkodni. Csendesen elaludt.

utolsó szava az volt: Atyám!

— Jól esett itt föltennem ezt az órát — fejezte be mindvégig lebilincselően érdekes előadását Soltész püspök, — jól esett nagy mesterem lábainál ülni egy éven át és most visszaemlékezni reá. Áldott szívének melegét rám is kiárasztotta, családjá körében ismételtelen megjelenhettem és boldog órákat töltöttem körülben.

A viharos tappsal követett előadásért dr. Vasady Béla elnök mondott meglehetősen köszönetet, majd D. dr. Révész Imre püspök szólott az előadáshoz, melynek tárgya a világhírű teológus élete volt. Párhuzamot vont a francia és német teológusok között. A németek a teológiai tudomány terén vezettek és vezetnek, a maguk személyes kegyességét azonban takargatták és félig-meddig restelték, annyira, hogy még a legjobbakról sem sugárzott ki ilyen hitvalló hatás. A francia teológusok bizonyosságtévők voltak.

Végül köszönetet mondott Soltész Elemér tábori püspöknek a végtelen gazdag tartalmú és emlékezőes előadásért. Azt kívánta, hogy a coetus theologorum programmszerű munkájában céltudatosan haladjon előre, de ehhez szükséges a személyes hitvallás megnyilatkozása.

## Holnap este lesz Pataky Kálmán és Raffay Erzsébet hangversenye

A Zenekevelők-Köre holnapi, márc. 22-i bérleti estjén világhírű művészek rendkívül nivós műsorával kedvezkedik bérleőközönségének. Nem kisebb nevek olvashatók a műsoron, mint Pataky Kálmán, Raffay Erzsébet, Galánffy Lajos és Erdész Mihály.

Pataky Kálmán egyike a világhírre emelkedett magyar operanékeseknek. Lírai tenor. Több évig a budapesti Operaháznál működött, 1925. óta a bécsi operaház népszerű tagja. Külföldi vendégszereléseivel európai hírnevet szerzett.

Raffay Erzsébet egyike ma a legtehetségesebb fiatal magyar koloratúrénekes nőknek. Pályáját az operettszínpadon kezdte, de csodálatosan szép hangja, egyszerű játékkészsége, valamint rendkívül muzikalitása a koncertdobogó és az operaszínpad felé terelték művészi útját.

Az est műsorán két debreceni művész is szerepel. Mindkettőnek a neve és művészi tevékenysége jól ismert Debrecenben.

Erdész Mihály világotjáró és sok külföldi sikert látott gondokaművész. Művészi kifejező eszközei nemesen egyszerűek. Mindig abszolút precizitásra törekvő, lehangolt, komoly művész.

Galánffy Lajost a nagyvonalúság jellemzi. Külföldi tanulmányútja, majd koncert-turné nemcsak széleslátókörűvé, hanem sokoldalúvá is tették. Rendkívül muzikalitása, pompás technikai készsége, zeneesztétikai tudása a magyar zongoraművészek legjobbja közé emelik.

A koncertre jegyek és 40—50 százalékos kedvezményt jelentő csonkabérletek a Harmathy-könyvkereskedésben válthatók. (Piac ucca 7.)

## Növénytermelésünk helyzetéről érdekes tájékoztatást ad az országos mezőgazdasági kiállítás

Az országos mezőgazdasági kiállítások sorában növénytermelésünk bemutatása az állattenyésztéssel szemben eddig — főként az e szempontból kedvezőtlen kora tavaszi időpont miatt — háttérbe szorult. A növénytermelési csoport megszervezésének eddigi akadályait azonban sikerült elhárítani és most a jubiláris 50. tenyészállatvásár alkalmából az országos mezőgazdasági kiállítás hazánk növénytermesztésének fejlettségéről is teljes képet fog adni. A földművelésügyi miniszterium termelési főosztálya a kérdés jelentőségéhez mért ügyszeregettel és áldozatkészséggel szervezte meg a kiállítás növénytermesztési csoportját, amely rendkívül tanulságos.

### Robbantó, propaganda és kémiszervezetet leplezett le a bulgár rendőrség

A bulgár rendőrség a Vojana vízművek közelében nagymennyiségű robbanóanyagot, bombákat, gyújtóanyagot és egyéb robbantószerkezetet talált. Mind külföldi eredetű, amelyet Ploestnél, Hollandiában és Norvégiában használtak. Leleplezték egy törvényellenes propagandahálózatot is, sőt egy angol szolgálatban álló kémhálózatot is. A kémiszervezet főleg katonai jellegű volt. A kémek nagyszámú pénzzel rendelkeztek és magas fizetéssel alkalmazták ügynököket. A szervezet munkáját teljesen leleplezték és sok embert letartóztattak.

### Külvonatok a mezőgazdasági vásárra

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár alkalmával a jelenleg közlekedő személyszállító vonatokon kívül a következő mentesítő, illetve külvonatok közlekednek majd. Budapest keleti pályaudvarra érkezik március hó 28-án, 30-án és április 4-én Besztercéről, Dés, Zsibó, Nagykároly, Debrecen, Szolnok, Újszászon át személyvonat. Ezek a vonatok Besztercéről már előző napon 17 óra 45 perckor indulnak. Budapestről induló vonatok: Budapest keleti pályaudvarról március 29. 31. és április 5-én Besztercésre 16 órakor indul személyvonat Újszász, Szolnok, Debrecen, Nagykároly, Dés útirányon át és Besztercésre érkezik másnap 15 órakor.

### Érdekes bemutatók az Orvosegyesületben

Az Orvosegyesület tegnap délután magasszínű tudományos ülést tartott, amelynek műsorán értékes bemutatók szerepeltek. Az ülésen nagyszámú és előkelő orvosközönség gyűlt egybe, amelynek sorában ott voltak dr. Fernet Béla, dr. Kettessy Aladár, dr. Verzár Gyula, dr. Bókay Zoltán, dr. Went István, dr. Borsos-Nachtnébel Ö. dr. Sántha Kálmán, dr. Jeney Endre és dr. Mikó Gyula professzorok.

Dr. Lázencz Béla üléseknél megnyitotta az ülést. Elsőnek dr. Bodnár Tibor tartotta meg a múlt ülés tárgysorozatról elmaradt bemutatóját, amely tárgykörét a Basedow-kórral kapcsolatos kérdésekből merítette. Bemutatóját a hozzászólások mélyítették el, dr. Fernet Béla, dr. Miklós Andor, dr. Went István, dr. Sántha Kálmán adtak kifejezést nézeteknek, dr. Hüttl Tivadar írásbeli véleményét dr. Jáki Gyula olvasta fel.

Ezután dr. Tatár József ismertett egy a szakirodalomban páratlan unikum-számba menő családot, melynek számos tagja süketnéma és e süketnémasággal kapcsolatban a belső szemzugi szalagot veleszületett rendellenességként hiányolja. Ez a szalag pedig a szemhéjak mechanizmusában igen fontos szereppel bír. Bemutatóhoz dr. Kettessy professzor szökött hozzá, aki felvetette a problémát, hogy a szemzugi szalag öröklött hiánya talán a chromosómában külön génnel bír, amely a süketnémaság génnel kapcsolatban fordul elő.

Azután dr. Kovács Ferenc professzor mutatott be két esetet, amelyben operáció útján sikerült rendes fejlődést biztosítani a rendellenes elhelyezkedésű szerveknek. Második esetében a gátszerűlés egy ritka esetét mutatta be Kovács professzor.

Dr. Lázencz Béla üléseknél az idő előrehaladására való tekintettel Pongor Ferenc dr-nak a műsorán szereplő előadását a következő ülés tárgysorozatára tűzte ki és az ülést — megköszönve az előadók fáradozásait — bezárta.

### Malláth érsek síremlékének felavatása

Budapestről jelentik: Most van egy esztendeje annak, hogy gróf Malláth Gusztáv Károly érsek, volt erdélyi püspök, aki annakidején a Regnum Marianum Egyesület alapítója volt, elhunyt.

Az évforduló alkalmából hálás és kegyeletlen ünnepség keretében avatták fel azt az emlékművet, amelyet a Regnum Marianum kápolnájában levő sír fölött Urbányi Vilmos építőművész és Vágó Gábor szobrászművész együttes alkotása gyanánt állítottak fel.

### Moszkvában átadták a magyar kormány képviselőinek a 48-as honvédszászlókat

Moszkva, március 20. (Német TI) Az 1848—49-i szabadságharc idejéből származó és a szovjetkormány által nemrégiben Magyarországnak felajánlott ötvenhat honvédszászlót az illetékes szovjet hatóságok a vörös hadsereg központi székházában esütőtörőkön délután adták át a magyar kormánynak Kristóffy József magyar kö-

vet és vitéz Faraghó Gábor tábornok, magyar katonai attasé jelenlétében.

A zászlókat az első budapest-moszkvai közvetlen vasúti összeköttetés első vonaton indították útjára. A zászlókat a magyar követség képviselőin kívül a szovjet kormány küldöttjei is elkísérik a magyar határig.

### A tiszántúli református egyházkerület március 25-én közgyűlést tart

A tiszántúli református egyházkerület március 25-én reggel kilencórai kezdettel rendkívüli közgyűlést tart. Dr. Révész Imre püspök bibliáolvasása és imája után báró Vay László főgondnok megnyitja a közgyűlést, melynek főtárgya az 1939 március 1-én megnyitott ötödik budapesti zsinat által alkotott törvény értelmében két rendes és két konvenció pótképviselő megválasztása lesz. Elrendelik négy lelkészi és három világi rendes, valamint három lelkészi és öt világi pótképviselőre és egy tanítói pótképviselőre a szavazást. Ugyancsak szavazniok kell az egyházaknak négy lelkészi és két vi-

lági egyházkerületi tanácsbírói tisztségre is. További fontos pontja lesz a közgyűlésnek az egyházkerületi elnökség részére a felhatalmazás megújítása.

Közvetlenül a közgyűlés után az egyházkerületi tanács tart rendkívüli ülést. Ezen tárgyalják a debreceni egyházközség nyugdíjszabályzatát, Siposs Imre lelképásztor nyugdíjaztatása iránti kérelmét, több kölcsön- és hágyatéki ügyet, ingatlanvásárlásokat. Fontosabb ügy lesz még az árvízszujtató lelkészeknek adandó kölcsön kérdése.

### Rablógyilkosság áldozata lett egy nyugalmazott rendőrelőőr

Solymár völgyében, az ürömi vasútállomás közelében, saját házában meggyilkolva találták Huszár Ferenc Hugó 83 éves nyug. rendőrelőort. Az öreg Huszár dúsgazdag ember volt. Vagyonát úgy szerezte, hogy amikor a vasutat építették ezen a vidéken, Huszár hihetetlen olcsón megszerezte a szomszédos földterületeket. Még

néhány héttel ezelőtt a főváros sajtótította ki párszáz négyszögölnyi földjét és 3800 pengőt fizetett érte. Huszár nagyon zsigori ember volt, csaknem éhezett.

A rablógyilkosság gyanúja egy csavargókülső emberre terelődött, aki a közeli koresmában szállást kért. A nyomozás folyik.

### Ki igényelhet majd cipőt

Mint jelentettük, a hivatalos lap tegnapi száma közölte a közellátási miniszter rendeletét a bőrtápu lábbeli, valamint a talpbőr forgalmának szabályozásáról.

Április 1-e után cipőt csak utalványra lehet vásárolni s talpalást és fejelést is csak utalvány alapján lehet az iparosnál végeztetni.

A nagyközönség körében a leggyakrabban vitatott kérdés, hogy tulajdonképpen ki igényelhet majd cipőt.

Erre vonatkozóan egy budapesti híradás úgy véli, hogy az utalványozható mennyiséget a törvényhatóság első tisztviselője a bőripari bizottság által megadott keretben állapítja meg.

A részletekre vonatkozóan az érde-

kelt hatóságok csak ezután kapják meg az utalást s így csak a közeljövőben fogják véglegesen megállapítani: hogyan fogják elbírálni az igényléseket az egyes esetekben.

A kereskedelem szerint bizonyosnak tekinthető, hogy aki az előjáróságnál utalványért jelentkezik, nyilatkozatot lesz köteles kiállítani majd arról, van-e egyáltalában és ha igen, mennyi cipője odahaza és a kiutalás elintézése előtt az előjáróság valószínűleg ellenőrizteti majd az adatokat.

A február 16-i rendelet kimondotta, hogy a cipőkereskedésekben és üzemekben alkalmazottaknak rögtön hatályú flemondás esetén kívül nem lehet felmondani. Ez a rendelet továbbra is érvényben marad.

### Gyilkosság a hadikölcsön miatt

Egy jómódú gazda megölte feleségét, mert nem akarta átadni tizezerkoronás hadikölcsön kötvényét

A múlt hét végén meggyilkolták id. Liebe Mátýásné vevésit asszonyt. A csendőrség megállapította, hogy a gyilkosságot az asszony férje, id. Liebe Mátýás jómódú gazda követte el.

A gazda elmondotta, hogy tizezer koronáról szóló hadikölcsönkötvényi felesége többszöri ismételt kérésére sem volt hajlandó neki átadni. Emiatti

felháborodásában berontott felesége szobájába. Az asszonyt a padlóra dohta, kezét zsineggel összekötötte, száját fejkendőjével betömte s ilyen módon megfojtotta.

A csendőrség id. Liebe Mátýást elfogta s átadta a pestvidéki kir. ügyészségnek.

### Kísérleti körzeteket szervez a Mezőgazdasági Kamara

Az Országos Mezőgazdasági Kamara elhatározta, hogy kísérleti körzeteket szervez.

A mezőgazdasági tudományok és kutatások legújabb megállapításait gyakorlatilag az ország egyes vidékeken különböző természeti viszonyainál fogva nem lehet általánosítani.

Vidékenként külön-külön kell megállapítani az alkalmazás módját. A kísérleti körzetnek az a feladata, hogy több szomszédos község gazdáit szervezze meg és ezek kellő szaktápanyag mellett maguk végezzék el azokat a termelési kísérleteket, amelyekből megállapítható, hogy milyen talaj-erőfenn-tartási rendszer alkalmazása a legmegfelelőbb és milyen fajta nemesített nö-

vények használata kívánatos. Budapestten egyébként már megtartották az első kísérleti körzetvezetői tanfolyamot.

Tavasszal már a kiképzett körzetvezetők megkezdhetik az egyes kísérleti körzetek tevékenységét.

### 92 ezer lakosa van Nagyváradnak

Nagyvárád, márc. 20. A népszámlálás összeíró lapjainak felülvizsgálását befejezték. Az adatok szerint Nagyváradnak 92.763 lakosa van, tizezerrel több, mint az 1930-ban megtartott román népszámlálás alkalmával volt,

### LEGJOBB PARKETTA

a

### "BERAKOTTA"

mert

nem gombásodik

nem szuvasodik

nem recseg

hézagmentes, sírolyható, portalan és

olcsó

már 8 P-től lerakva kapható

26-18 JOST FERENC

Parketta gyáraban

Iroda: Nádor u. 4.

Telep: Luther u. 1.

### Egy ügyfél köszönő levele dr. Való Antal tanácsnokhoz

A hatósági ügyekben eljáró tisztviselőket sokszor éri kritika, még többszor — az egyébként sem várt elismerés helyett — a jogtalan gáncoskodás. — Annál meglepőbb az a levél, amely derék embertől származik, melyet közlés végett küldött be szerkesztőségünkbe. Egész családja nevében hálás köszönetet mond dr. Való Antal tanácsnoknak azért, mert a hatáskörébe tartozó ügyben, a tőle telhetően legjobban, legpontosabban, megértéssel és igazi atyai szeretettel, igazságosan intézkedett. Az ilyen megértő köztisztviselő mintaképül kell, hogy szolgáljon, — írja levélében — tanulhatnak tőle az alantasabbak, hogy ilyenek legyenek, ha majd magasabb állásokba kerülnek.

Dr. Való Antal tanácsnok munkásságáról különben mindenki tudja mennyit ér, hiszen csak az árvízkárosultak megsegítése körül is emberfeletti teljesítményt végzett. Mégis jól esik, hogy az ügyfelek között is akad, aki elismeréssel köszöni meg ügyében tett intézkedéseket.

### Szálasi Ferenc szombaton Debrecenbe jön

A debreceni nyilaspártban — mint értesülünk — nagy készülődés folyik. Szombatra ide várják a párt vezérét, Szálasi Ferencet.

Szálasi tulajdonképpen hajdúmegyei és innen erdélyi körútról indul. Kíséretében lesznek Hubay Kálmán, Ruszky Jenő, gróf Széchenyi Lajos, Málnássy Ödön, valamint több nyilasképviselő.

Szombaton reggel érkezik Hajdú megyébe autón Szálasi és kísérete. Püspökladányban és a közbeeső községekben, valamint Hajdúszoboszlón állanak meg. Délután 11 óra tájban érkeznek Debrecenbe és itt a nyilaspárt Szent Anna uccai helyiségébe mennek, hol Szálasi dr. Gáspáry János főkerületvezető üdvözlö. A párhelyiségben küldöttségeket fogad Szálasi, de beszédekre nem kerülhet sor, tekintettel arra, hogy gyűléstiltalom van.

Délben közös ebédre gyűlnek össze a nyilaspárt tagjai a Páll-söröző nagytermében. Délután Szálasi és kísérete folytatja útját az erdélyi részek felé.

### Csökkenne a vidéki városok pótlóadókulcsa, ha rendeznék a függőkölcsönüket

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint a vidéki városok kiadási tételei között állandó és igen jelentős teherként szerepel a függő kölcsönök törlesztése és kamatszolgáltatása. Több vidéki város panaszára a Városok Szövetsége most ismét napirendre tűzte ezt a régen vajdó problémát. A szövetség rámutatott a külföldi államok példára, ahol az államhatalom hathatós intézkedésekkel szabaddította meg a városokat a súlyos kölcsönterhektől. A magyar városok jelenlegi összes függőtartozása 148 millió pengőre rug, viszont az elmúlt öt évben kölcsönállományuk mindössze 3,5 százalékkal csökkent. A szövetség az egész ország érdekelében állónak tartja a függőtartozások rendezését s felterjesztésében kéri a kormányt az intézkedésre, mely esetben jelentősen csökkenne a vidéki városok pótlóadókulcsa.

# HIREK

**Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda.**  
**Debrecen, József kir. herceg uccá 1. szám.**  
**Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).**  
**Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta**  
**3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,**  
**félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.**  
**Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.**

**GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA** március 15-én reggel 8 órától március 22-én reggel 8 óráig:  
 „Kossuth”, Piac u. 26. Telefon: 29-56. — „Magyar Korona”, Kálvin tér 15. Telefon: 16-06. — „Arany János”, Csapó u. 66. Telefon: 17-78. — „Hungária”, Vargakert, Szoboszlay u. 4 f. Telefon: 28-25.

## Kis keresztleányomhoz

Még egy év sem suhant el feletted,  
 Még polyába raknak gondos kezek...  
 Apró lábaid még nem tipeg-topog  
 S az édesanya-kéz még nem vezet.

Kicsi orcád olyan, mint a rózsza,  
 Mindig mosolyog, kedvesen nevet  
 Es ha az apukádra nézdegélés:  
 Két drágakő a ragyogó szemed.

Világod az álom világa még,  
 Tégéd csak szerető kéz fon át  
 S boldoggá teszi egy-egy mosolyod  
 Két megértő hű szívnek otthonát.

Olyan vagy, mint egy szép szelíd virág,  
 Friss, üde, harmat-este, tiszta még...  
 Oh forduljon itt mindig csak jóra,  
 Veled a bizonytalan sorskerék.

Aludj hát, álmodj édes csöpp gyerek  
 Tarkaszínű, virágos szőnyegen,  
 S ha szived valóságba dobban át:  
 Az élted véges-végig szép legyen!...

Dr. Boros Jenő.

— **Kossuth Lajos halálának 47-ik évfordulóján** a Deák téri evangélikus templomban emlékező istentisztelet volt. Scholz lelkipásztor a szabadságról beszélt s fejtette: nincs másutt igazi szabadság, csak ott, ahol a Krisztus lelke érvényesül, mert ez a teljes lelki függetlenség és a nemzet felemelkedésének alapja.

— **A pápa levelet intézett a francia püspökökhöz,** apostoli áldását küldte nekik örömet fejezve ki azért, hogy a vallás terén meggyőződéssei folytatják tevékenységüket és gondoskodnak híveik lelki jólétéről.

— **A volt kolozsvári egyetem** létesítési karát a románok Temesvárról Nagyszébenbe helyezték át, ide viszik az összes fakultásokat is.

— **A Vatikánban is bevezették a jegyrendszert.** Maga a pápa is megkapta az élelmiszerjegyeit, mert önmaga kérte, hogy őt is vessék alá a korlátozásoknak.

— **Előadás a sílogazdálkodásról.** Március 23-án, vasárnap délután fél 6 órai kezdettel a Debreceni Gazdasági Egyesület helyiségében (Halvány uccá 1. szám) dr. Szalay György mezőgazdasági kamarai főtitkár előadást fog tartani a sílogazdálkodásról és az öleső síló építési módjáról. Az előadás alkalmával az előadó tájékoztatást fog adni a földművelésügyi miniszterium öleső sílóépítési akciójáról is. Természetesen az előadást nemcsak az egyesület tagjai, hanem minden érdeklődő gazda meghallgathatja.

— **A debreceni egyetem jogászfűjságának népes csoportjai** leleptek meg esütörtökön délelőtt a törvényszéken és a tárgyalóteremben nagy figyelemmel hallgatták a bünperceket. A jogászfűjságnak a törvényszéken való megjelenése annak az elhatározásnak a következménye, hogy gyakorlatban is lássák, hogy működik az igazságszolgáltatás, hogyan bizonyulódik le egy törvényszéki tárgyalás. A bíróságon nemcsak a büntetőtanácsokat, hanem az egyes bírákat is felkeresték, hogy úgy az egyesbírói, mint a büntetőtanács eljárást megfigyelhessék.

— **Aszmann Ferenc szép jogoszláv** kitüntetését kapott. A jogoszláv művészeti fényképezés reprezentánsa. Zágrábi Fotoklub nagy megbecsülésben, sőt kitüntetésben részesítette a világhírű fotóművészt, Aszmann Ferencet. A fényképezés művészetének magas színvonalát reprezentáló Zágrábi Fotoklub dísztagjává választotta Aszmann Ferencet, akinek nagyon sokat köszönhetnek a magyar-jugoszláv fényképezés művészetének nálunk való megismertetése terén. Ezt a megbecsülhetetlen munkásságot kívánták a legnagyobb elismerésben részesíteni, amikor dísztaggá választották. A ritka kitüntetéshez a budapesti fotóművészek közül is többen gratuláltak Aszmann Ferencnek.

— **Adományok az árvízkarosultak javára.** Az árvízkarosultak javára legutóbb a következő adományok érkeztek be a főispáni hivatalhoz: Springer József 10, dr. Redl Károly postaportómegváltás 1, Darács László 5, Gross Károly 5, Rabutini Rafaelné 2, a Pacsirta uccái III. fiú elemi osztály gyűjtése 10, Pásztor Lajos ref. tanító ú. a Sámsoni úti állami iskola tantestülete 12, Papp Sándor ny. főjegyző 10, Káposztássy Imre 5, a Köntösgáti állami iskola tantestülete 23,90, Vaska Imre őrnagy 10, dr. Horvay Róbert 10, özv. dr. Czeglédy Mihályné 20 pengő.

— **A debreceni rendőrséget értesítelék** arról, hogy a városban többen a rövidarukereskedők közül csak úgy hajlandók posztolt, jó szöveget eladni, ha olcsóbb anyagokat, műszereket is vásárolnak. Azzal magyarázzák ezt a kívánságot, hogy ők is úgy kapják néhány budapesti nagykereskedőtől az árut.

— **A debreceni tudományegyetem** rektora pályázatot hirdet hét II. oszt. állású és három kisegítő szolgái állására.

— **Négyes ikrek születtek Németországban.** Berlinből jelentik. A német véderő vasárnapi hangversenyén bejelentették, hogy egy örvezető feleségének négyes ikrei születtek. A keresztapai tisztséget Hitler vállalta.

— **Az „Erdély”-film bemutatója a Déri-múzeumban.** A m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszterium Erdély északi részének a Magyar Szent koronához történt visszacsatolásával kapcsolatban a visszatért területek tájáról és kulturális értékeiről színes, hangosfilmet készített. Ezt a filmet a Déri-múzeum előadótermében mutatja be március 23-án, vasárnap három előadásban. Az előadások kezdete délelőtt 11 óra, 12 óra 30 perc és délután 6 óra. Az előadások belépődíjmentesek. — A díjmentes, számított ülőhelyre szóló jegyek az Idegenforgalmi Hivatalban (Ferenc József út 26.) vehetők át március 20-tól, naponta 10 és 14 óra és 16 és 18 óra között. Az Idegenforgalmi Hivatal e díjmentes jegyeket a jelentkezés sorrendjében adja ki. A jegyeket előadás előtt a Déri-múzeum kapujában ellenőrzik, jegy nélkül még a múzeum épületébe sem léphet be senki. Polgármester.

— **Vasutasok Szárnyaskerék Önképző és Önszervező Egyesülete,** rendes közgyűlését 1941 március 29-én, 17 órakor, határozatképtelenség esetén április hó 6-án, 15 órakor, Hunyadi uccá 9. szám alatt fogja megtartani a következő tárgysorozattal: 1. Evi jelentés, 2. Zárószámok megvizsgálása és felmentvény megadása feletti határozat, 3. Pénztárhoz, könyvtárhoz, gondnok jelentései, 4. 1941 évi költségvetés megállapítása, 5. Megüresedett tisztségek betöltése, 6. Egyéb indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlés megtartása előtt hat nappal írásban elnök emére nyújtandók be. Elnökség.

— **Felhívjuk az építőiparosok figyelmét,** hogy folyó hó 29-én, április 3-án több versenytárgyalási hirdetmény jár le, melyekre vonatkozó felvilágosítást a testület iktatóhivatala ad. Ipari-estület.

— **Külföldön híreket terjesztettek** egy német físz és egy bolgár egyetemi hallgató összetűzéséről, mely állítólag Szófiában folyt le. A hírt bolgár hivatalos helyről a leghatározottabban megcáfolták. A hír közönséges koholmány.



Soltész László tábori püspök előadása a Coetus Theologorum ülésén. — Mellette: dr. Vasady Béla és dr. Révész Imre püspök.

— **A palaki diákok templomát építelnek.** A sárospataki református főiskola ifjúsága tervbevette, hogy a húszesztendős écsatolás alatt pusztulásra ítélt nagykőzméri templomát a megmaradt maroknyi reformátusság számára felépíti. A diákok, hogy az anyagi alapot megeremtsék, heti húsdagjukról mondtak le, ezenkívül felajánlották a prédikálási, legáció-jövedelmük bizonyos százalékát. A lelkes ifjak a nyári vakáció alatt akarják két kezük munkájával felépíteni a templomot.

— **Angol kézre került a román tankflotta két legnagyobb egysége.** Bukaresti jelentés szerint román hajózási körökben nagy megrökönydéssel és felháborodással tárgyalják, hogy az angol hatóságok még az angol-román diplomáciai viszony megszakítása előtt rátették kezükre a román tankflotta két legnagyobb egységére, az Olteniára és a Steana Romanára. A két lefoglalt petróleumszállító hajó legénységét az angolok leváltották és hazaküldték Romániába.

— **Teljesítménytel arányos bérfizetés és prémiumrendszer a kolchozokban.** Moszkvai jelentés szerint a földművelésügyi inópbiztosság rendelete értelmében ezentúl a kolchozokban a szovjet kollektív mezőgazdasági üzemekben is a munkateljesítmény alapján történik a bérfizetés. A termelés fokozása szempontjából a prémiumrendszer is bevezetlik.

— **Húszpengős pénzbüntetés után háromhónapi fegyházbüntetést** kapott a debreceni törvényszéken Ozga Gyula 40 éves péksegéd, aki már kilencszer volt büntetve. Ez év januárjában és februárjában több helyen kísérelt meg lopást, de megzavarták. Egy helyről sikerült ellopni két libát és eladta öt pengőért. A pénzt lakbértartozásba fizette. A libalopás után elindult újabb zsákmány után, re rajta vesztelt, mert egy özvegy asszony, akinek udvarán járt, elfogta, így került rendőrkézre. A súlyos büntetésbe megnyugodott, az ítélet jogerős lett.

— **Kétszázkilenvennyolc sebesült olasz katonát szállító sebesültvívó vonat** érkezett Görögországból Jugoszláviába.

— **Két libáért kétféle fegyházbüntetést** kapott a debreceni törvényszéken Ozga Gyula 40 éves péksegéd, aki már kilencszer volt büntetve. Ez év januárjában és februárjában több helyen kísérelt meg lopást, de megzavarták. Egy helyről sikerült ellopni két libát és eladta öt pengőért. A pénzt lakbértartozásba fizette. A libalopás után elindult újabb zsákmány után, re rajta vesztelt, mert egy özvegy asszony, akinek udvarán járt, elfogta, így került rendőrkézre. A súlyos büntetésbe megnyugodott, az ítélet jogerős lett.

— **Zsidó istentiszteletek.** A debreceni statusquo-ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje március hó 21—28. — Pénteken este mindkét templomban 5.45 órakor szombaton reggel 7 órakor, délelőtt a Kápolnási uccában (ifjúsági) negyed 10 órakor, a Deák Ferenc uccában fél 11 órakor, délután a Kápolnási uccában (ifjúsági) félnegy órakor, mindkét templomban félöt órakor, este 6.40 órakor, köznap reggel 6.30 órakor, este 6.15 órakor. Hítségnyoklat: szombaton délelőtt a Deák Ferenc uccában. Rabbiság.

— **Hajdú vármegye és Debrecen sz. kir. város gazdasági felügyelősége,** hivatalos helyiségét, folyó hó 22-ével a vármegyházról Barna uccá 2. szám alá (Hunyadi uccá sarok) helyezte át. Telefon szám ezután is: 27-30.

— **Felhívjuk az iparosok figyelmét** hogy a vasárnap délután félhárom órai kezdettel tartandó iparpartéti közgyűlésre érvényes szavazó igazolványokat az iparpartéti hivatalában ma és holnap vegyék át, a torlóadások elkerülése végett. — Iparpartéti.

— **Közöljük az építőiparosokat** hogy az iparügyi miniszterium versenytárgyalást hirdetett a debreceni közp-fokú gazdasági iskola munkálataira. A részletes kiírás az Iparpartéti hivatalában megtekinthető. — Iparpartéti.

— **Ott tokiói német nagykövet** — útban Berlin felé — Moszkvába érkezett.

— **Bordeaux közelében egy személynobba belefutott egy tehervonat.** Egyik személykocsit és a csomagszállító kocsit a mozdony ügyszegének. Négy ember meghalt, 30 megsebesült.

— **Levágta az anyja egy örült,** Temesvár mellett Sikulán borzalmas gyilkosság történt. Hank Mihály fiatal legény meggyilkolta édesanyját majd a gyilkosság után levágta anyja fejét. A gyilkos fiút azonnal letartóztatták a csendőrök és átadták az arad ügyésznek, de megállapították hogy Hank elmebeteg. A hatóságok szerencsétlen embert zárt intézetbe utalták.

— **A „Ferenc József” keserűvíz** régi óta kitűnően bevált háziszor megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos enyhe és gyorsan ható természetes hasajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— **A francia iskolás gyermekek** málnaízű vitamintablettákat kapnak a nemzeti segélymozgalomtól. 160 millió tablettát osztanak szét az anyák és 6 éven aluliak részére.

— **Szírnia a parancsuralmi rendszer után új alkotmányt** kap, amely az önkormányzati elvnek felel meg.

— **Alfieri olasz nagykövet** a világháborúban kapott sebesülése miatt hosszabb üdülő szabadsága után visszatért Berlinbe és átvette a követség vezetését.

— **A török hadsereg** a Boszporusz partján 21 repülőgép és 40 ejtőernyős részvételével ejtőernyős gyakorlatot rendezett.

— **Angliában most már a család** is szerepel az angol étlapokon, mint főzelek.

— **Az albániai harcokban hősi halált halt Fraganore kapitány,** a fasiszta nagytanács egyik vezetőtagja.

— **Új ejtőernyős világrekordot** állított fel Tomas Picasso, aki egymás után 39-szer ugrott le, az eddigi rekord 38 ugrás volt.

— **Minden tizedik gyermek keresztapaságát** elvállalja Pál Ferenc székelyföldi gazdag malomtulajdonos. Így küzd az egyke ellen. A sokgyermekes családok most egymásután jelentkeznek a gazdag keresztapánál.

## SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRÁKOZÁS

Színházi műsor:

Pénteken délután: **Bizánc**, filléres előadás.

Pénteken este: **Pezsgős vacsora**. — Turay Ida vendégtájkája.

Szombaton délután: **Farsangi esküvő**. (filléres helyárrakkal).

Szombaton este: **Pezsgős vacsora**, Turay Ida felléptével.

Vasárnap délután és este: **Pezsgős vacsora**, Turay Ida vendégtájkája.

### Ma este Pezsgős vacsora Turay Idával a Csokonai színházban

A legnépszerűbb magyar művésznőnek, Turay Idának háromnapos debreceni vendégtájkája ma este kezdődik a Csokonai Színházban. A Pezsgős vacsora c. remek Békeffy-vígjáték főszerepében láthatja a debreceni közönség Turay Ida ellenállhatatlanul bájos, páratlanul mulatságos és művészi alakítását, mellyel Budapestten is óriási sikert aratott a magyar filmek ünnepeit kedvence. Turay Ida vendégtájkája remek szórakozás és igazi művészi élmény, mely iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. Ajánlatos a jegyeket mielőbb biztosítani a Turay-előadásokra.

Ma délután filléres helyárrakkal megismétli a színház a BIZÁNC nagyszerű előadását, míg szombaton délután a Farsangi esküvő kerül színre, ugyancsak filléres helyárrakkal.

**VIGSZÍNHÁZ.** „Elkészt levél” romantikus történetét pompás feldolgozásban és környezetben játsszák el ennek a nagyon sikerült magyar filmnek kitűnő művészei. Érdekes, érdemes megnézni. Szörényi Éva és Uray Tivadar érdekes alakítást nyújtanak. A kis-szerű film is jó.

### Gyülekezeli konferencia a Nyilas-lelepi egyházrészben

A debreceni Nyilaslelepi egyházrészben március hó 23. 24. és 25-én megtartandó gyülekezeti konferencia programja a következő:

**Március 23. vasárnap:** Dél előtt 10 órákor megnyitja istentisztelet. Prédikál Nagy István. Dél előtt feltizenkét órákor előadás: „Kevés erő van. Kiszértésem”. Előadást tart: dr. Szabó Mihály itéletábrái bír. Délután 3 órákor kátemagyarázat. „Krisztus az élet fedelme”. Végzi: Orosz János. Délután 4 órákor előadás: „Ime az ajtó előtt állok. Az egyetlen erőforrás”. Előadást tartanak: Baranyi Irénke és Tamás Ferenc.

**Március 24., hétfő:** Délután 4 órákor előadás: „Az eltemetett Krisztus. A hitetlen világ”. Előadást tartanak dr. Szabó Mihályné és dr. Karácsony Sándor. Délután félhat órákor áhitat: „Nem hisznek a bizonyítgatóknak”. Végzi: Tamás Ferenc.

**Március 25., kedd:** Dél előtt 10 órákor áhitat: „A feltámadott, a ma is élő Jézus”. Végzi: Tamás Ferenc. Dél előtt 11 órákor előadás: „A hívő ember egyénisége”. Előadást tartanak: Vajda Mária és Tamás Ferenc. Délután 4 órákor előadás: „Az igazhívők társadalmi, egyházi élete”. Előadást tart: Vajda Mária. Délután félhat órákor áhitat (befejező) „Aki megnyitja az ajtót, Jézus vele marad”. Végzi: Tömör Lajos.

A konferenciás semmi költség nincs.

### A névtelen levelek ellen

Egy év alatt huszonegyezer névtelen levél.

Az Országos Magyar Sajtókamara igazgatóválasztmányja elhatározta hogy a jövőben névtelen feljelentésekkel még akkor sem foglalkozik, ha konkrét tényállást tartalmaz is. A becsületes elleni ilyen állásfoglalás mind a hatóságok, mind a nagyközönség részéről, általános helyesléssel találkozott. Hogy mennyire indokolt volt ez a kamarai határozat, mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy 1940-ben huszonegyezer névtelen feljelentés érkezett a budapesti rendőrségre. A szakértők nyolcvan százalékra becsülik a névtelen levelekből a papírkosárba valókat, csak húsz százalék szolgáltat adatokat a nyomozáshoz. Nagyon sok névtelen levélfrót kinyomoznak s mint rágalmozásokat fogházba juttatják.

— Büdzentmihály községben márc. hó 26-án szerdán, országos pótvásár tartatik, mindenféle állatfelhajtással.

— Az Egyesült Államok hadiflottáját az eddigi világosabb színről sötétszürkére festik át.

## Debreceni zenei napok

Országos »Hubay hegedűverseny«

»Debreceni Zenei Multja« kiállítás.

»Humor a zenében« április 4-én este 8 órákor a Zeneiskolában.

»Hegedűverseny« döntője ápr. 5-én, délelőtt 10, délután 3 órákor a Zeneiskolában.

»Hegedűverseny« nyerteseinek

diszhangversenye, díjkiosztás, április 6-án este 8 órákor.

Jegyek az előadásokra 3, 2, 1, 0,80 P árban a Zeneiskola titkári hivatalában válthatók. Vár u. 1. Telefon: 23-96. Nyomatott tájékoztató ugyanitt ingyen.

### Hogy lehet kiírtani a kerlekből a csigát

Egy régi előfizetők több kertészlelajdonos nevében azzal a kérésel fordult hozzánk, hogy nagy kert udvaraikon szeretnének virág helyett zöltséget termelni, azonban sok a csiga és nem lehet. Adjunk tanácsot, mivel lehet azokat kipusztítani, nagy hálával tartoznánk, mert sok zöltséget tudnánk termelni. Minthogy a dolog sokakat érdekel, ezúton adunk választ.

A mesztelen csiga nemcsak minden konyhakerti növényt, gyümölcsöt, de a virágokat is pusztítja egy pár kivételével. Nagyon nehéz rövid idő alatt teljesen kipusztítani. A szakirodalomban ajánlott különféle szerek: például száraz időben égetett mézpor, hamu, homok, fűrészpör, tülevelekkel való behintése útjának, nyers nikotin és arzénpermetezésekkel is csak ritkítjuk őket. Ha radikálisan ki akarjuk irtani, akkor egy évben a virágos nagy udvarból baromfiudvarrál kőbb csinálni, sok kacsá legben benne, mert azok eszik legjobban őket, aki ezt nem akarja, akkor kézzel szedje ki és zárt baromfiudvaron levő baromfiakkal etesse fel. A kertben, vagy az udvarokban sok deszka, fedőeserpedarabokat helyezünk el, azok alatt minden nap rengeteg húzódik meg és szedhetjük össze őket. A legnagyobb tisztaság, sok kapálás, piszkálás, növénylevelek, falevelek, gyomok, szemetek eltüntetésével a bűvőhelyek megszűnnek, így két év alatt úgy ki lehet őket pusztítani, hogy konyhakerti növényeket is nyugodtan termelhetünk. Természetesen bármikor, bárhol egyet látunk, szedjük és pusztítjuk. Szomszédoknak is ezt kell csinálni, mert különben az övéből átjövöket is nekem kell irtanom.

— A nagyváradi rendőrkapitányság detektívjei elfogták Corbutz Tódor volt díszegri román telepest, aki duplafedeű bőröndben 5300 pengőt akart átsempészni román területre. Corbutz Tódor annakidején a román hatóságoktól földet kapott, amelyért nem fizetett semmit. Most ezt a földet eladta s ennek az árát akarta átsempészni.

— A földművelésügyi miniszter a háziipari kendertermelés fokozása céljából a Magyar Háziipari Központ útján 500 mázsa kenderlevőmagot oszt ki 50 szalékos kedvezményrel. A kenderlevőmagot mázsánként 60 pengő áron olyan kisgazdák vehetik igénybe, akik saját házi szükségletükre, vagy háziipari feldolgozás céljából rostkendertermeléssel kívánnak foglalkozni. Az ilyen kisgazdák forduljanak az illetékes vármegyei közjóléti szövetkezethez, vagy közvetlen a Magyar Háziipari Központhoz, Budapest, Eskü út 6. szám.

— 160 vagon cukrot kap a cukrászipar hűsvétra. A cukrászipar már nagyban készülődik a hűsvéti vásárra. A kakaó hiánya miatt nincsen mód csokoládéfigurák készítésére és ezért a kitűnően bevált ostyakészítményeket hozzák forgalomba. Az édesipar hűsvéti forgalmának zavartalansága érdekében rendkívüli cukormennyiséget kap. Valószínűleg 160 vagon cukrot fognak kiutalni az egyik malomban tárolt tartalékmenyiségből. A kontingensen felüli cukormennyiséget 1,60 pengős árban bocsátják a feldolgozó üzemek rendelkezésére. Ebből a cukorból drasztikéket, cukortojásokat készítenek a hűsvéti ünnepekre.

### Közérdekű levél

Régóta fennálló panasz megszüntetésére szeretném az illetékesek figyelmét felhívni. A Kossuth utcán minden reggel félnyolc órákor és dében kettő órákor a villamosok szinte elviselhetetlenül zsúfoltan járnak. Ezen a bajon úgy lehetne egyszerűen és könnyen segíteni, ha a HÉV igazgatósága az említett két időpontban még egy-egy villamost járattatna a rendeseken kívül. Legalább próbaképpen meg kellene csinálni ezeket a kocsiknak a futtatását és ha beválnak, akkor fenntartani az eggyel több kocsi járását, ami azért nem jelent nagy áldozatot, mert nem egész napról van szó, hanem csak kétszer egy nap.

Egy Kossuth uccai villamosozó.

— Vakmerő rablóátadás egy fővárosi üzletben. Csütörtök délután fél-négy tájban a budapesti VII. kerületi István út 44. számú házban levő OMTK tejjölközésben egyedül volt Franz Péter 59 éves fiókkezelő, amikor egy vasutasaltizti egyenruhába öltözött férfi lépett be. A fiatalember öt deka vaját és nápolyi szeleteket kért. A fiókkezelő hátrafordult s ebben a pillanatban a fején ütés érte. Láta, hogy a fiatalember kalapácsal ismét feje felé sujt. Segítségért kiáltott s hosszasan dulakodott támadójával, aki fojlogatni kezdte. A segélykiáltást meghallotta a szomszédos órászékben dolgozó órásségéd s az idős férfi segítségére sietett. Kettőjüknek sikerült lefogni a merénylőt. A rendőr előállította a főkapitányságra, ahol kiderült, hogy Sós Vilmos 26 éves gyárimunkás. A rendőrség őrizetbevette.

— Athén diszpolgárává választotta Rooseveltet és a város legszébb útjónalát Roosevelt sugárútnak nevezik el.

### Gyászrovat

Id. polgár Vezendi Pál földbirtokos, temetése ma délután 2 órákor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. A temetését a Gebauer-cég rendezi.

### Dr. Vargha Janos

anyakönyvezető helyettes 38. éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órákor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Werbőczy ucca 14. sz. Dankó temetkezési vállalat.

### Fablan Lajosné

Hibján Juliánna

56. éves korában, holdog házasságának 35-ik évében, hosszas súlyos szenvedés után f. hó 19-én meghalt. Megbaldogult hült tetemeit f. hó 21. napján, pénteken délután 5 órákor fogjuk a Köztemető díszravatalozójából, gör. kat. egyház szertartása szerint az anyaföldnek visszaadni. — A megbaldogult lelkiüdvéért f. hó 21-én, reggel félnyolc órákor fogjuk az engesztelő szentmise áldozatot az Egek Urának bemutatni, a gör. kat. templomban.

Emléke örökké élni fog!

Fablan Lajos férj., József, Lajos, Rozália, Katalln, Erzsébet, Béla, Mancl, Zoltán, Gizella, Tivadar és Mária gyermekei.

Minden külön értesítés nélkül.

## Könyv

„ERDÉLYI GYÖNGYEI”

Dr. Hegyaljai-Kiss Géza debreceni református lelképásztor „Erdélyi gyöngyei” címen kiadott egy 22 oldalas füzetet, melyben a visszatért erdélyi részek és a Székelyföld szépségeit tárja az olvasó elé. Végigvezeti az olvasót a máramarosi havasoktól a zágoni hegyekig és bemutat minden arra érdemest. Ismertetését élvezetese teszi az irás közéletlensége és az, hogy a szerző Petőfi, Gyulay, Ady, Juhász Gyula verseiből vett idézetekkel ékesíti a tájleírásokat. Erdély csodaszép tájait, híres városait vonultatja el a szerző az olvasó előtt és utal mindég a fontosabb történelmi eseményekre is. A kis füzet ára 20 fillér.

RACINE-DRÁMA

debreceni fordításban. Érdekes munka hagyta el a napokban a debreceni sajtót. Bence László debreceni tanár, lefordította Racine-nak a nagy francia tragédia-költőnek „Eszter” c. bibliai tárgyú verses drámáját. A fordítás biztos ritmusu, szépen rimelt alexandrinokban folyik, költőten színes és minden részletében egyszerű és világos. Dr. Vág Sándor gimnázium igazgató alapos bevezetője tájékoztatja az olvasót az Eszterrel kapcsolatos tudnivalókról. Az „Eszter” 250 évvel ezelőtt került bemutatásra, s a most megjelent fordítás a mű első magyar tolmácsolása. Adler Miklós festőművész, rajztanár, három szép fametszettel ékesíti a becses kiadványt, Rothmann Emil karnagy pedig kísértősen szerzett a drámához. A kiadvány a zene egyik hangulatos részletének kottáját is közli.

## SPORT

FÜLEKI ÉS GERE IS JÁTSZIK VASÁRNAP

A DVSC tegnap kétkapus edzéssel készült vasárnapi mérkőzésére. Az edzésen kipróbálták minden számbajhető játékosát. Játszott Füleki is, aki igen biztató formát áruít el, vasárnap ő fog játszani a balösszekötő posztján. Vele úgy hisszük végleges megoldást nyer a régóta vajdú balösszekötő probléma. Ezenkívül változás még csak annyi, hogy a gyengélkedő Erdei Sándor helyén a középfedezet posztján Gere fog játszani.

A mérkőzést három órákor kezdik, hogy a közönségnek ideje legyen az esetleges belgrádi rádióközvetítést is végighallgatni. Vezetőjeül dr. Thomas van kijelölve, de valószínűleg nem ő fogja levezetni a mérkőzést, mert maga is vasutas.

Vasárnap az UTE csapatával mérkőzik a DVSC birkozócsapata, a birkozó csapatbajnokságok során.

A Salgótarjánban lebonyolított vidéki asztali teniszbajnokságokon igen szép sikereket aratott a DTE fiatal, jöképességű versenyzője Miklós László, aki ifj. egyéniben a harmadik, II. o. egyéniben harmadik, az ifjúsági párosban pedig Németh József DEAC-al szintén harmadik helyezést ért el. Ezenkívül tagja volt a DEAC ifj. és szenior csapatának. A női tornászajnokságokat a DTE-tornacsarnokban vasárnap délelőtt 10 órákor rendezik meg. A bajnoki címért a két magyar női válogatott Galaczy és Kapussy valószínűleg külön versenyt fog futni. A többi helyezésért is rendkívül erős küzdelem lesz. Külön érdeklődésre tart számot a felemás korláton végzett vakmerő és újszerű gyakorlatok bemutatása.

A Rákóczi FC játékosai vasárnap fél-2 órákor a DEAC-pályán a TRIE elleni mérkőzésre jelenjenek meg.

Egyetemi DEAC és Gazdasági Akadémia mezei futóbajnoki s kerületi ifjúsági és felnőtt mezei futóversenye. — A DEAC és DGASE atletikai szakosztálya március 23-án, vasárnap délelőtt 10 órával kezdettel rendezi meg az Egyetem és Gazdasági Akadémia 1940. —1941 tanévi egyéni és karok, illetve évfolyamok közötti csapat mezei futóbajnoki versenyt, valamint a DEAC 1941 évi ifjúsági és felnőtt mezei futóbajnoki versenyt. Nevezni a helyszínen lehet. Nevezési díj nincs. A verseny keretében rendezik meg a DEAC kerületi ifjúsági és felnőtt mezei futóversenyt is, amelyre máris szépszámú nevezés érkezett. Az egyetemi DEAC bajnoki verseny egyben válogatóverseny a március harmadikán Budapestten megtartandó országos főiskolai egyéni és csoport mezei futóbajnoki versenyre, mert azon a versenyen a legjobb hét főiskolai jellegű versenyző képviseli a debreceni egyetem színeit.

**Közgazdaság**  
**7 millió pengő fölé emelkedett a Magyar Általános Hitelbank 1940. évi nyeresége**

A Magyar Általános Hitelbank Rt. Fabinyi Tihamér m. kir. titkos tanácsos elnök-vezérigazgató elnöklété alatt a napokban tartott ülésében megállapította az 1940 üzletév mérlegét. A kimutatott tiszta nyereség 7.276.400 pengő, szemben az előző évi 6.417.179 pengővel. Az igazgatóság az e hó 19-re összehívott közgyűlésnek javasolni fogja részvényenként — úgy — mint tavaly 1.50 pengő osztalék fizetését, továbbá a tartalékalapoknak 700.000 pengővel, a nyugdíj- és jótéti alapoknak 2.150.000 pengővel való javadalmazását, a fennmaradó 3.089.711 pengőre nézve pedig azt fogja indítványozni, hogy az az 1941 üzletév számlájára vitessék elő.

A bank pénztári forgalma az előző évi 4.7 milliárd pengőről az 1940 üzletévben 5.7 milliárd pengőre, a folyószámlák forgalma pedig 13.4 milliárd pengőről 14 milliárd pengőre nőtt. Az intézetnél elhelyezett betétállomány a tavalyi 318 millió pengővel szemben 357.5 millió pengőre szaporodott.

A Hitelbank a milliárdos beruházási program foganatbavétele óta a kincstár által igénybeveti rövidlejáratú hitelekben mintegy 88.5 millió pengővel vett részt és a 400 milliós Nemzeti Beruházási Kölesőre, melynek harmadik része 1940-ben került kibocsátásra, az intézet részben saját, részben az érdeklőrebe tartozó vállalatok, valamint ügyfelek jegyzése alapján összesen mintegy 91 millió pengő befizetést teljesített.

Terményfőzsde. Búza 78 kg-os 24.00, rozs 71 kg-os 20.00, árpa sörárpa kiváló 26.90, sörárpa elsőrendű 25.90, sörárpa 24.90, ipari 23.80, takarmány 21.80, takarmány középminőségű 20.80, zab 41 kg-os 22.70 P. tengeri 19.80 P.

**Városi hirdetések**

**HIRDETMÉNY. Vadászterületek bérbeadása.** Értesitem az érdeklődőket, hogy Debrecen sz. kir. város határában a hajdúböszörményi úttól a Szováti útig terjedő újosztású földeken és a Macson (kb. 7000 kh. területen) gyakorolható vadászati jog bérbeadására évi 600 P. kiküldési ár mellett; az Ondódon és Czuczán, továbbá a Steinfeld Istvántól megváltott 283 kh. nagyságú területen, összesen 13500 kh. területen gyakorolható vadászati jog bérbeadására évi 1100 P. kiküldési ár mellett; végül a Szepes és Ebes pusztán kb. 7600 kh. területen gyakorolható vadászati jog bérbeadására évi 730.— P. kiküldési ár mellett az 1941 évi március hó 29-én, délelőtt kilenc órakor a városháza kincstártermében nyilvános árverés fog tartatni. Bérleti idő 1941 évi augusztus hó elsejétől 1950 évi július hó 31-ig terjedő 9 esztendő. Nem tartozik a vadászterületekhez a nyulási repülőtér, továbbá a törvény értelmében önálló vadászterületeket képező ingatlanok, végül az elsőfokú közigazgatási hatóság által önálló vadászterületekké egyesített területek. A közelebbi árverési feltételek a városháza hirdetőtábláján, illetőleg a gazdasági és erdészeti ügyosztálynál, bárki által megtekinthetők. — Debrecen, 1941 március hó 18. Polgármester.

**APRÓHIRDETÉSEK**

**ALKALMAZÁST nyér férfi**

**Asztalossegéd** felvétetik azonnal, Vigkedvű Mihály uca 8. 7

**Fodrászsegéd** azonnal beléphet állandó munkára. Szabó Erzsébet uca 48. 18

**Fiatalembert** tisztviselőnek, aki gyors és géprtni tud, — keresünk azonnali belépésre. Tul. Biztosító, Debrecen, Ferenc József út 34. sz. I. em. 16

**Megbízható, szorgalmas** erős fiút állandó munkára felveszek. Csapó uca 67. 1980

**ALKALMAZÁST nyér nő**

**Gyakorlott** vasalónőt felvesz Boros ruhafestő Piac u. 77. 1954

**Ügyes varróleányt** felveszek. Szent Anna u. 8. 10

**Gyermek** mellé hosszú bizonyítvánnyal bíró leányt felveszek. Nyil uca 79. 7

**Hölgyfodrász** segédeleány vagy férfi azonnal beléphet Drén, Hunyadi u. 8. 12

**Szoptató** dajkát felveszek. Cím a kiadóban. 1979

**ALKALMAZÁST keres nő**

**Gépbiztást** olcsón és szépen vállalok, varrni házhoz is megyek. Hatvan u. 24. 1613 3. 31.

**HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT**

**Mindenes főzőnőt** keresek. Húvelyes 9. 1969

**Bejárónőt** — délelőtti órákra jó bizonyítvánnyal azonnal felveszek. Miklós, Piac 77. I. Keresztépület. 11

**AJANLAI**

**Timároknak** cserzőhorodói felelősséggel mérsékelt áron készit Varga, Hatvan 68 146 3. 25.

**Új és használt** varrógépek, kerékpárok, alkátrészek, minden géphez javítások jótállással, vétel, esere. Eisenberger, Csapó u. 101. 825 4. 5.

**Aranyat, ezüstöt, briliánst** legmagasabb ársban bevált Pollák Endre ékszerész. Hatvan u. 2. szám. 1815 4. 18.

**Parkettázást**

(lerakást, karbantartást, javítást) és egyéb padló burkolást felelősség mellett vállal

**26-18 JOST FERENC**

okl. építész mérnök építőmester, Nádor u. 4

**Villanykörtecsere**

20 tiller, gyermekkoecsit, jégszekrényt megveszünk. Rádió, gramofon legolcsóbban Vaygoumentő, Hunyadi u. 22. 1814 4. 18.

**Kosztümjét**

kabátját megrendelésre szolli árban, Újjalakítás 16 pengőtől „Margónát”, Bethlen 29 1725 3. 20.

**Hölgyeim!**

Modell kalapok nagy választékban érkeztek „Arany” kalap szalonba. Alakítás 2 P. Sas 4. 1952 4. 20.

**Meglepheti ön is magát**

ha átdolgoztatja ócska paplanját Nagy Gyula paplanos mesternél, Sas 2. 5 4. 21.

**Megérkeztek**

Ungváry József ceglédi faiskolájából a gyümölcsfák, Magastörzsu köszméte nagy választékban. — Kaphatók: Garai u. 5. szám és Bethlen 14. sz. 1774 3. 21.

**Ciánöztlason**

bizalommal Csala ciánözó vállalattal. Lakásvizsgálatok felelősséggel, Rákóczi u. 9. Telefon 14—27. 1927 6. 20.

**Legolcsóbban**

fest, tisztít Weisz, Arany János uca 29 Egy férfiruha-tisztítás, vasalás 4 P. 1240 vv.

**Legmagasabb**

árban veszek aranyat, ezüstöt, fogaranyat. Allmann Sándor aranyműves, — Piac uca 87. 635 3. 31.

**Fűzöt, kaskót**

jutányosan készit, keztyűket javit Kiss Béláné, Kossuth u. 59. 173 4. 14.

**Hölgyek figyelmébe!**

Tartós Dauert, víz-, vas-ondolást készíttessen Kerékgyártó fodrásznét, Páspöki palota, Déri sarok 149 3. 25.

**Asztalónál**

keményfaháló nagy választékban vásárlás nélkül is megtekinthetők. Hatvan uca 39. 321 3. 31.

**Mielőtt**

kabátot, ruhaszükségletét megvarratná, forduljon bizalommal Futó Juliskához, ahol olcsón szép kivitelben a legújabb divat szerint készíttnek. Péterfia 37. Varnai, szabni tanítók, 636 3. 31.

**Elismerten**

szép férfiruhák Czinege István uridívat szabónál készíttnek. Arany János 17. 1401 4. 12

**Tűkörgyártás**

üveges-szolás, fonesorozások, autóüvegezesek, Siplkovits Béla, Nagyvárud u. 15. sz. telefon: 22-96. 1611 4. 15.

**Poloskairta**

ciángázzal lakások vizsgálatát felelősséggel vállal, Kiss Zoltán, Kigyó uca 5 sz. 1612 4. 15

**20—27 Gáspár Géza**

tűz- és szőpaktárának telefonszáma. — Cím: Híd uca 14. 820 4. 5

**KERESLET**

**Briliánst** veszünk. — Arany, ezüst beváltás, óra-, ékszerjavítás. Szekeres és Vági ékszerész, Bádógos u. 4. 784 4. 15

**Nagy Boczonádi** pergetőt veszek. Ajánlatokat Jánosi u. 17. sz. alá kérek. 2000

**ÉLELMISZER ITAL**

**Állandó szállításra** keresek 15—20 liter tejet. Fűszerüzlet, Nyil u. 79. szám. 1964

**20—25 liter teljes tejet** állandó szállításra keresek. Szent Anna u. 66. szám. Fűszerüzlet. 1937

**TELJES ELLÁTÁS**

**Úri zsidó családhoz** teljes gondozásra négyéves kisleányomat elhelyezném Esetleg külföldszobájával velem együtt akém. Ajánlatokat „Jó bánásmód” jellegre. 8

**HANGSZER**

**Bécsben** képzett zongorahangoló olcsón lelkismeretes munkát végez. Ebenstein Márton, Csokonai uca 17. sz. Telefon: 30-89. 462 4. 4.

**RADIO**

**Rádiót** tökéletesen javit, alakit és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel Szabó Lajos műszerész, Csapó uca 86. szám. Telefon: 32—54. 794 4. 4.

**2+1 lámpás rádió** olcsón eladó. Meszena u. 2. 1943

**BÚTOR**

**Hálószobák,** ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorgyártásban. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 534 3. 25.

**Most** csináltatott modern, festett, kombinált szobabútor eladó. Széchenyi u. 42. földszint 1. 1929

**Bútor, úri szoba,** egy rekamié, két személyes ülőke, két fotel, asztal, sürgősen eladó. Szent Anna 5. 2

**AUTÓ MOTOR KEREKPÁR**

**Eladó** A. J. S. 750 köbcentiméteres 5.5 HP-s oldalkocsis motorkerékpár. Cím a kiadóban. 1747 vv.

**Kitűnő állapotban** levő lengőengelyes Opel Kadett alkalmi áron eladó. Megtekinthető Széchenyi u. 24. 9

**TÜZELŐ ANYAGOK**

**Kőszent** legjobbat, tisztit legszárazabbat — már egy mázástól házhoz szállit: Draskovits, Rákóczi u. 12. Telefon: 17—13. 14

**ÜZLET MŰHELY AKTARHELYISEG**

**Üzlet helyiség** kiadó — Pásti u. 2. számú házban. 1997

**KIADÓ LAKÁS egy szobás**

**Kiadó** egy szoba, konyha, spájz fixesnek, délelőtt 9-től megtekinthető Tanító u. 3. sz. 1958

**Üdvari szoba** kiadó idős nyugdíjas párnak. Bethlen uca 62. 1984

**KIADÓ LAKÁS háromszobás**

**3 szobás, fűrdőszobás** lakás április 1-től havi 80 pengőért kiadó. Megtekinthető hétköznapokon délelőtt 10—2 óra között. Magoss György tér 25. 1768 vv.

**KIADÓ LAKÁS nagy**

**Kiadó** azonnal a Ferenc József út 22—24. sz. a. 1941 május hó elsejére I. emeleti 5 szobás, hallos, teljes komfortos lakás központi fűtéssel. Értekezni a lakásra Debreceni Első Takarékpénztárban. 7+

**Központi fűtéssel** ötszobás lakás május 1-re kiadó. Varga uca 1. 15

**LAKÁST KERES**

**Sürgősen** kivennék egy száraz kis szobát, hol bútoromat elhelyezném. Biztos fizető. Piac uca 10. Gazdák Biztosító. 1990

**Szerény**

magános egyenhez lakótársnak elmennek. Cím a kiadóban. 1987

**Bútorozatlan,** lehetőleg légfűtéses különbejáratú szobát keresek — központban. Cím a kiadóban. 1991

**VEGYES**

**Halló!** Gazdák figyelm! Bő termés csak úgy lehet, ha a földre ingyen trágyát visznek. Kuczik hízaló, Galamb uca 10. sz. 1995

**ELVESZETT**

**Ellopják** tőlem kedd este a Mester uca sarkán egy szövetsomagot. Nyomravezetőnek 50 pengő jutalmat fizetek. Puskás József, Arany János 22. 1997

**Elveszett** sárga hosszú szőrű taesko, megtaláló jutalomban részesül — Bódogh, Piac 77. 13

**INGÓSÁG VETEL**

**Keresünk**

azonnali megvételre be-tetgatókocsiakat, régi bútorokat, zenéő verketek régi ékszereket. Magas árat fizetünk perza, v. gyapjúszőnyegekért. Ingóságközvetítő, ref. püs pöki palota. 1131 vv.

**INGÓSÁG ELADÁS**

**Elkőhözés** végezt kifőzési asztalsparhelt, háló, ebédlők eladók. — Kossuth 49. Keresztépület. 1883 4. 18.

**Négy tüzhely,** használt, prima állapotban érkezédek, vendéglőnek eladó Simonffy uca 57. szám. 6

**Eladó** 11.65x4.8 m. félereszes tető cserépfedés sel együtt. Ajtó uca 18. 4

**Két dupla és egy négy-**szárnyas ablak üvegekkel eladó. Kelemen, Rákóczi 6. 1998

**Nagy láda,** 2 darab, terménynek vagy egyéb célra eladó. Miklós u. 4. Házfelügyelő. 1994

**GAZD. TERMÉNYEK**

**Sertéstrágya** díjmentesen kapható Hétfvezér uca 21. sz. alatt. 1992

**Mindenfajta** gyümölcsfa, díszfa, rózsafa, magas pöszméte, szőlővessző kapható. Piac u. 66. 1808

**Eladó** 100 darab málnató 4 P. Sesztina uca 4. Kisállomás mögött. 1989 4. 2.

**ELADÓ HÁZ**

**Eladó** négyszobás, komfortos úri lakás nagy udvarral, istállósval a város középpontján. — Értekezni Deák Ferenc uca 7. 155 vv.

**Csapó Oca 24.** számú bérház eladó. Értekezheani dr Böszörményi Béla ügyvéd, Piac uca 70. sz. 1830

**Jókai uca 9. C. számú** családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral. Tulajdonos címe a kiadóban. 2+

**Ház** nyulási rokkanttelep. Böszörményi út 116. eladó. 3

**Egy szoba,** konyha, nyári konyha, mellékhelyiségekkel, gyümölcsös, adómentes épület anyaggal 1800-al átvehető. Fülöp uca 11. 1

**Gazdálkodónak,** telepnek alkalmas ház eladó. Megbízott dr Horváth, Werbőczy 6. 1983

**Zúgó uca 5—7.** számú ház egészben vagy fele részben eladó. Reáliskola. 1981

**ELADÓ HÁZHELY**

**Széchenyi uca 85. sz.** telek, úgy egy darabban, mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban 4+

**Külsővásártér 15. sz.** 826.60 négyszögöl telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

**Komlóssy út 45. és a** Dóczy József ucaára néző három telek igen előnyös feltételek mellett. Tulajdonos címe megtekinthető a kiadóban. 5+

**Olcsó házhelyek** a Poroszlai úton és az Erdőseoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működgyárhoz, — Fűrdő uca 2. sz. 240

**ELADÓ FÖLD**

**Eladó** az eszai állomásnál 37 hold szántóföld. Értekezni lehet a helyszínen. Uzonyi tanya 70. szám. 1933

Szerkesztőn felőlő: **PALFI JÓZSEF**  
Kiadón felőlő: **IFJ. SZIGETHY GYULA** igazgató  
Kiadja és nyomja a **TISZANTULI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSÁG**  
Feltőlő nyomdavezető: **SZIGETHY KÁROLY.**